
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๙ สิงหาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๕๐/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๕๐/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที ่๙  สิงหาคม  ๒๕๖๑ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ   10 
  ๑.๑ รับทราบผลการพิจารณาพร้อมข้อสงัเกตของคณะรัฐมนตรี   ๑ 
ต่อร่างพระราชบญัญตัิป้องกนัการทารุณกรรมและการจดัสวัสดิภาพสัตว์ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์กับคณะ เป็นผู้เสนอ  
ซึ่งคณะรฐัมนตรขีอรบัไปพิจารณาก่อนรบัหลักการตามขอ้บังคบัการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๓ วรรคหนึง่  15 
 
เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม ซ่ึงไม่ปรากฏในระเบียบวาระ  
  ๑.๒ รับทราบค าสั่งหวัหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาต ิ    ๒ 
จ านวน ๒ ฉบับ  
  ๑. ค าสัง่หวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ที่ ๑๐/๒๕๖๑    ๒ 20 
ลงวันที ่๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๑ เรื่อง แก้ไขเพ่ิมเติมบญัชีท้ายประกาศ 
คณะรกัษาความสงบแห่งชาติ ฉบับที ่๑๐๘/๒๕๕๗  
  ๒. ค าสัง่หวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ที่ ๑๑/๒๕๖๑   ๓ 
ลงวันที ่๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๑ เรื่อง การแก้ไของคป์ระกอบของคณะกรรมการ 
มาตรฐานวิชาชีพตามกฎหมายว่าดว้ยสภาครูและบุคลากรทางการศึกษา  25 
 
 
 
 
 30 



-๒- 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ               ครั้งที่ ๕๐ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  
 รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิ    ๔ 
  ครั้งที ่๒๕/๒๕๖๑ วันศกุร์ที ่๒๗ เมษายน ๒๕๖๑ และ     5 
  ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๓ พฤษภาคม ๒๕๖๑        
              
เรื่องด่วน 
 ให้ความเหน็ชอบพิธีสารแกไ้ขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕   ๔ 
ของความตกลงการค้าเสรีไทย – ออสเตรเลีย คณะรัฐมนตรเีปน็ผู้เสนอ    10 
(ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย) 
 ผู้อภิปราย 

- นางสาวชุตมิา  บุณยประภัศร (รฐัมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์) ๖,๒๓,๒๙ 
- นางสาวอรจติ  สิงคาลวณชิ (ประธานคณะกรรมการ)    ๑๑  
- พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ       ๑๔ 15 
- ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ (กรรมการ)   ๑๕  
- นายตวง  อันทะไชย        ๑๘,๒๘ 
- นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๒๑   
- นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน      ๓๑ 
 20 
สมาชิกเสนอเปลี่ยนระเบียบวาระ 
ผู้อภิปราย  
- นายสมชาย  แสวงการ       ๓๑  

         
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  25 
 ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิการผังเมอืง พ.ศ. ....    ๓๒  
 (ขอขยายระยะเวลา ครั้งที ่๓ ออกไปอกี ๖๐ วัน)  
 
 
 30 



-๓- 

 

 
สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ               ครั้งที่ ๕๐ 
   
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทู้ถาม  ไม่ม ี       ๓๔  

 5 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี  ๓๔  
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี     ๓๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่         10 
  รายงานการเงนิแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘   ๓๔ 
(ตามมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบัญญัตวิิธกีารงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๐๒)  
  ผูอ้ภิปราย  
  - นางสุรีพร  ศริิขนัตยกุล (ผูช้ี้แจง)      ๓๖,๔๑  
  - พลอากาศเอก อานนท ์ จารยะพันธุ์ (กรรมาธกิาร)    ๓๗  15 
  - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๓๙  
  - นายสาธติ  ชาญเชาวน์กุล (กรรมาธิการ)     ๔๐  
  - นายยรรยง  ไชยรัตน์ทอง (ผู้ชี้แจง)      ๔๒,๔๔  
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ     ๔๓  
    20 
 

__________________ 
 
 



๑ 

 

 
รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 

ครั้งที ่๕๐/๒๕๖๑ 
วันพฤหัสบดีที่ ๙ สิงหาคม ๒๕๖๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 5 
_____________ 

 
เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 

 
จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๙  คน 10 

 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนีม้ีสมาชิกมาลงชื่อ 
๑๘๑ ท่านแลว้ ครบองค์ประชุม ผมขอเปิดประชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๕๐/๒๕๖๑  
วันพฤหัสบดีที่ ๙ สิงหาคม ๒๕๖๑ 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 15 
  รับทราบผลการพิจารณาพรอ้มข้อสังเกตของคณะรัฐมนตรตี่อร่างพระราชบญัญตัิ
ป้องกนัการทารุณกรรมและการจดัสวัสดิภาพสัตว์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นายวัลลภ  ตงัคณานรุักษ ์
กับคณะ เปน็ผู้เสนอ ซึ่งคณะรัฐมนตรีขอรับไปพิจารณาก่อนรบัหลกัการตามข้อบังคบัการประชุม
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๓ วรรคหนึง่  
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 



๒ 

 

สนช. ๕๐         อารีวรรณ  ๑/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ครั้งที ่๔๒/๒๕๖๑ วันศกุร์ที ่๖ กรกฎาคม ๒๕๖๑ ได้พิจารณารา่งพระราชบญัญตัิปอ้งกัน 
การทารุณกรรมและการจดัสวัสดิภาพสตัว์ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์กับคณะ5 
เป็นผู้เสนอ แลว้มีมติเห็นชอบให้คณะรัฐมนตรีรบัร่างพระราชบัญญตัฉิบับดังกล่าวไปพิจารณาก่อนที่
สภาจะลงมติรบัหลักการ โดยให้รอการพิจารณาไว้กอ่น ๓๐ วันนั้น คณะรัฐมนตรีไดม้ีมต ิ
เมื่อวนัที่ ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๑ รับทราบผลการพิจารณาและข้อสังเกตของร่างพระราชบัญญตัิ
ป้องกนัการทารุณกรรมและการจัดสวัสดิภาพสัตว์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรีขอรับไป
พิจารณาก่อนรับหลักการ ตามที่ส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาเสนอและได้สง่คนื 10 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มายังสภานติิบัญญัตแิห่งชาตภิายในก าหนดเวลาแล้ว พรอ้มทั้งไดแ้จ้ง
ข้อสังเกตของคณะรฐัมนตรวี่าควรจะชะลอการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้ว้ก่อน  
เพื่อรอร่างพระราชบญัญตัิปอ้งกันการทารุณกรรมและการจัดสวัสดิภาพสตัว ์(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ที่อยู่ระหว่างการด าเนนิการของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เพื่อพิจารณาไปในคราวเดียวกนัต่อไป
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแล้ว  15 
   (ที่ประชมุรบัทราบ) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   นอกจากนัน้ยังมีเรื่องที่จะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม คือ 

ด้วยหัวหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ โดยความเหน็ชอบของคณะรกัษา 
ความสงบแหง่ชาติ อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๒๖๕ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย  20 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ประกอบมาตรา ๔๔ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ ได้ออกค าสั่งหวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ จ านวน ๒ ฉบับ ดังนี้ 

๑. ค าสัง่หวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ที่ ๑๐/๒๕๖๑ ลงวนัที่ ๒๕  
กรกฎาคม ๒๕๖๑ เรื่อง แกไ้ขเพิ่มเติมบัญชีทา้ยประกาศคณะรักษาความสงบแหง่ชาติ  
ฉบับที ่๑๐๘/๒๕๕๗ และ 25 
 
 
 
 
 30 



๓ 

 

สนช. ๕๐                อารวีรรณ  ๑/๓ 
 

๒. ค าสัง่หวัหน้าคณะรกัษาความสงบแหง่ชาติ ที่ ๑๑/๒๕๖๑ ลงวนัที่ ๒๕  
กรกฎาคม ๒๕๖๑ เรื่อง การแกไ้ของค์ประกอบของคณะกรรมการมาตรฐานวิชาชีพตามกฎหมาย 
ว่าดว้ยสภาครูและบุคลากรทางการศึกษา  5 
 
                 - ๒/๑ 



๔ 

 

สนช. ๕๐                                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๒/๑ 
 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัไว้ให ้
ท่านสมาชิกแลว้นะครับ จงึเรียนให้ที่ประชมุทราบ      
   (ที่ประชมุรบัทราบ) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  
   รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิ๒ ครัง้  
   ครั้งที ่๒๕/๒๕๖๑ วันศกุร์ที ่๒๗ เมษายน ๒๕๖๑ และ 
  ครั้งที ่๒๖/๒๕๖๑ วันพฤหัสบดีที่ ๓ พฤษภาคม ๒๕๖๑  
   ซึ่งได้จดัวางให้สมาชิกตรวจดูก่อนแลว้ ตามข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิ10 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๙ จะมีสมาชกิท่านใดขอแกไ้ขเพ่ิมเติมประการใดหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุรับรองรายงาน 
การประชมุทั้ง ๒ ครั้งดังกลา่ว 
   ต่อไปเปน็เรื่องดว่น  15 
   ให้ความเหน็ชอบพิธีสารเพื่อแก้ไขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕ ของความตกลง
การค้าเสรไีทย – ออสเตรเลยี คณะรฐัมนตรีเปน็ผู้เสนอ (ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย)  
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๕ 

 

สนช. ๕๐                                                                                   ชรินทร์ทิพย์  ๒/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   รัฐมนตรีได้เสนอพธิีสารเพ่ือแกไ้ข 
ภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕ ของความตกลงการคา้เสรีไทย – ออสเตรเลีย มายังสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิเพ่ือพิจารณาให้ความเหน็ชอบ ตามมาตรา ๑๗๘ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย 5 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดไว้ให้สมาชกิทุกท่านแลว้ โดยที่บทเฉพาะกาลของ 
มาตรา ๒๖๓ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐ บัญญัติให้สภานติิบัญญตัิ
แห่งชาตทิ าหน้าที่รฐัสภา สภาผู้แทนราษฎร และวฒุิสภา ดงันัน้สภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
จึงต้องเปน็ผู้พิจารณาพิธีสารฉบบันีต้ามมาตรา ๑๗๘ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ พิธีสารฉบับนี้มีสาระส าคัญเป็นการแก้ไขเนื้อหาของภาคผนวก ๒  10 
และภาคผนวก ๕ ของความตกลงการค้าเสรไีทย – ออสเตรเลีย ซึง่มีผลใหร้ัฐบาลไทยสูญเสียรายได้
จากการจดัเก็บภาษีน าเขา้สนิค้าตามบัญชแีนบท้าย ๑ และ ๒ ของพิธีสารฉบบันี ้และโดยทีข่้อ ๓  
ของพิธีสารก าหนดว่า “พิธีสารฉบับนี้สว่นหนึง่ของความตกลง....” จึงเปน็หนังสือสญัญาเกี่ยวกับ
การค้าเสรีที่อาจมีผลกระทบต่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจ สังคม หรือการค้า หรือการลงทุน 
ของประเทศอย่างกว้างขวาง ดังนั้น พิธีสารเพ่ือแก้ไขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕  15 
ของความตกลงการค้าเสรีไทย ออสเตรเลีย จงึเปน็หนังสือสัญญาที่จะตอ้งได้รบัความเหน็ชอบ 
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาตติามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  
มาตรา ๑๗๘ ประกอบมาตรา ๒๖๓ ซึง่ก าหนดให้สภานิติบญัญตัแิห่งชาติจะตอ้งพจิารณา 
พิธีสารนี้ให้แลว้เสร็จภายใน ๖๐ วนั นับแตว่ันทีไ่ดร้ับเรือ่ง ซึ่งสภาได้รบัพิธีสารฉบบันี้ไว ้
เมื่อวนัที่ ๑๙ มิถนุายน ๒๕๖๑ สภาจงึต้องพิจารณาใหแ้ล้วเสร็จภายในวนัที่ ๑๗ สงิหาคม ๒๕๖๑  20 
หากพิจารณาไมแ่ลว้เสร็จภายในก าหนดเวลาดังกล่าว ใหถ้ือว่าสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ 
ให้ความเหน็ชอบ  
    ในวันนี้มีท่านชตุิมา  บุณยประภัศร รัฐมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงพาณชิย์  
มาร่วมประชุมดว้ยเพ่ือประกอบการพิจารณาพิธีสารฉบบันี้ เชิญท่านรฐัมนตรีเข้าประจ าที่ครบั  
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 25 
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส าหรับการชีแ้จงพิธีสารฉบับนี้ท่านรัฐมนตรี
ได้ขอให้ผู้แทนจากหน่วยงานเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาด้วย คอื  
   ๑. นายรณรงค์  พูลพิพัฒน์  รองอธิบดีกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ 5 
   ๒. นายสินชัย  เรอืงไพบูลย ์ นักวชิาการสัตวบาลเชี่ยวชาญ กรมปศุสัตว์ 
   ๓. นางเมทินี  ศริิสวัสดิ์   นักวชิการพาณชิย์ช านาญการพิเศษ  
        ส านักอเมรกิา แปซิฟิกและองค์การระหว่าง 
        ประเทศ กรมเจรจาการคา้ระหวา่งประเทศ 
   เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมขออนุญาตตามข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิ10 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าทีค่รับ  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าท่านรฐัมนตรีพร้อมแลว้ขอเชญิแถลง 
ถึงหลกัการส าคญัของพิธีสารฉบบันีค้รับ 
   นางสาวชตุิมา  บุณยประภศัร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :    15 
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ และท่านสมาชิกสภานิติบญัญตัิแห่งชาติ 
ผู้ทรงเกียรต ิดฉิัน นางสาวชตุิมา  บุณยประภศัร รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงพาณิชย์  
ได้รบัมอบหมายจากคณะรฐัมนตรีให้เสนอพิธีสารเพ่ือแกไ้ขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕  
ของความตกลงเขตการค้าเสรีไทย – ออสเตรเลีย หรือที่เรียกกนัว่า ทาฟตา (Thailand - Australia 
Free Trade Agreement : TAFTA) ต่อสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิดฉินัขอกราบเรียนว่าความตกลง 20 
ทาฟตาลงนามเมื่อวันที ่๕ กรกฎาคม ๒๕๔๗ และมีผลใช้บังคบัเมื่อวันที ่๑ มกราคม ๒๕๔๘  
โดยความตกลงครอบคลมุทัง้เรื่องการเปดิตลาดการคา้สนิค้า บรกิาร การลงทุน และความร่วมมือ
ทางเศรษฐกิจในสาขาต่าง ๆ ในปัจจุบนัไทยลดภาษีเปน็ร้อยละ ๐ หมดแลว้ รอ้ยละ ๙๘.๙๙  
ของจ านวนรายการสนิค้าทัง้หมด ในขณะที่ออสเตรเลียลดภาษีสินคา้ทั้งหมดเปน็ร้อยละ ๐ แลว้ 
ตั้งแตว่ันที ่๑ มกราคม ๒๕๕๘  25 
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   ตั้งแต่จดัท าความตกลงทาฟตาการค้าระหว่างไทยกบัออสเตรเลียมีการขยายตัว 
กว่า ๓ เท่าตวัจากเดมิในป ี๒๕๔๗ มปีระมาณ ๔,๖๖๕ ล้านเหรียญสหรฐั ได้เพิ่มขึ้นเป็น  
๑๔,๙๔๗ ลา้นเหรียญสหรัฐในปี ๒๕๖๐ นอกจากนี้การส่งออกสนิค้าส าคัญของไทยไปยัง5 
ออสเตรเลียหลายรายการกข็ยายตวัเปน็ที่น่าพอใจ โดยเฉพาะสนิค้ารถยนตแ์ละอปุกรณ์ขยายตัวกว่า 
๓.๘ เท่า จาก ๑,๕๑๗ ล้านเหรียญสหรฐั ในปี ๒๕๔๗ เป็น ๕,๗๙๖ ลา้นเหรียญสหรัฐ ในปี ๒๕๖๐ 
เครื่องปรบัอากาศเพิ่ม ๒ เทา่ตัว อัญมณีเพ่ิม ๑.๓ เท่าตวั อาหารทะเลกระป๋องเพิ่ม ๑.๙ เท่าตวั  
เม็ดพลาสติกเพิ่ม ๓.๕ เท่าตวั เหตุผลทีม่ีความจ าเปน็ในการจดัท าร่างพิธีสาร เนื่องจากในป ี๒๕๕๘ 
ออสเตรเลียขอให้ไทยทบทวนการเปดิตลาดสนิค้าเกษตรอ่อนไหวทีม่ีการใช้มาตรการโควตาภาษี 10 
หรือที่เรียกย่อ ๆ ว่าทีอาร์ควิ (Tariff Rate Quota : TRQ) และมาตรการปกป้องพิเศษที่เรียกย่อ ๆ 
ว่าเอสเอสจี (Special Safeguards Measue : SSG) ส าหรับการน าเข้า ซึ่งความตกลงทาฟตา 
ได้ระบุใหป้ระเทศภาคีที่ใช้มาตรการทีอาร์ควิจะต้องหารอืเพื่อพิจารณาทบทวนการบริหารจัดการ
มาตรการนั้น ๆ เมื่อมีค าร้องขอจากอีกฝ่ายหนึ่ง นอกจากนี้ยังก าหนดใหป้ระเทศภาคีทบทวน 
การเปิดตลาดสินคา้ที่ใช้มาตรการเอสเอสจีภายใน ๓ ปีหลังจากความตกลงมีผลบงัคบัใช้ ซึง่ที่ผ่านมา15 
ไทยยังไมเ่คยมีการทบทวนการใช้มาตรการทีอาร์ควิและเอสเอสจี ประกอบกบัอตุสาหกรรม
ผลิตภัณฑ์นมของไทยขยายตัวอย่างตอ่เนื่อง มีการน าเขา้สินค้าในกลุ่มนมผงขาดมันเนย หางนม 
หรือที่เรียกกนัวา่เวย ์(Whey) ไขมันเนย และเนยแข็งจากทั่วโลกมากขึน้ เพื่อตอบสนอง 
ความต้องการของผูบ้รโิภคและผู้ประกอบการในอุตสาหกรรมอาหารซึ่งเปน็อตุสาหกรรมต่อเนื่อง 
การด าเนนิการของกระทรวงพาณิชย์โดยกรมเจรจาการค้าระหวา่งประเทศและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 20 
จึงไดเ้สนอคณะอนุกรรมการพิจารณาจดัสรรโควตาและอัตราภาษนี าเข้านมผงขาดมนัเนย  
ภายใต้คณะกรรมการโคนมและผลติภัณฑ์นม หรอืที่เรียกกันว่า มิลก์บอร์ด (Milk Board)  
เมื่อเดือนตุลาคม ๒๕๕๘ พิจารณาค าร้องของออสเตรเลีย และเราได้เสนอใหป้รับเพ่ิมประมาณ
โควตานมผงขาดมันเนยพร้อมกับเพิ่มเพดานการน าเข้าสินค้าหางนมหรือที่เรียกวา่ เวย์ ไขมนัเนย 
และเนยแข็ง ซึ่งต่อมามิลกบ์อร์ดได้พิจารณาแลว้ และมมีติปรับเพิ่มโควตาให้กับประเทศออสเตรเลีย 25 
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เป็นการเฉพาะรวมในเรื่องของนมผงขาดมนัเนยอีกร้อยละ ๑๐ จากโควตาเดิมที่ออสเตรเลีย 
เคยไดร้ับอยู ่และเพ่ิมเพดาน าเขา้สินคา้หางนมร้อยละ ๒๐ ไขมนัเนยและเนยแขง็รอ้ยละ ๑๐  
ตามทีก่ระทรวงพาณิชย์เสนอ และให้มีผลบังคบัตัง้แต่ป ี๒๕๖๐  5 
   สาระส าคัญของพิธีสารที่เสนอต่อสภานติิบัญญัตแิห่งชาติในวนันี้จะมีการแก้ไข
ดังต่อไปนี ้
   ประการที ่๑ เป็นการแกไ้ขภาคผนวก ๒ โดยเพ่ิมปริมาณโควตาเฉพาะของสนิค้า 
ที่เป็นทีอาร์ควิในรายการนมผงขาดมันเนยรอ้ยละ ๑๐ ให้กับออสเตรเลีย โดยในปี ๒๕๖๐ – ๒๕๖๒  
เพิ่มจาก ๓,๐๑๑.๕๘ ตัน เป็น ๓,๓๑๒.๗๔ ตัน และในปี ๒๕๖๓ – ๒๕๖๗ เพิ่มจาก  10 
๓,๕๒๓.๕๕ ตนั เป็น ๓,๘๗๕.๙๐ ตนั  
 
             - ๓/๑ 
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  ประการที ่๒ คือแก้ไขภาคผนวก ๕ ซึ่งเปน็การเพ่ิมเพดานน าเข้าของสนิค้า 
ในมาตรการเอสเอสจี (SSG) ของปี ๒๕๖๐ ถึงป ี๒๕๖๓ ไดแ้ก ่สินค้าหางนมหรือที่เรียกว่า  
เวย์ (whey) ร้อยละ ๒๐ ไขมันเนยร้อยละ ๑๐ และเนยแข็งร้อยละ ๑๐ ซึง่กระทรวงพาณิชย์ 5 
โดยกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศได้จดัท าประชาพิจารณ์ในเรื่องรา่งพิธีสารดงักล่าว 
ก่อนน าเรือ่งเสนอคณะรัฐมนตร ีทั้งทางสื่อสงัคมออนไลน์ (online) และงานสัมมนา เมื่อวันที ่๖ 
มิถุนายน ๒๕๖๐ มีผู้เข้าร่วมสัมมนาจากหนว่ยงานรฐั เกษตรกร ผูเ้ลี้ยงโคนม ผู้ผลตินมพรอ้มดื่ม 
ผู้ผลิตและผู้ส่งออกผลิตภัณฑ์นม และสถาบนัการศึกษา ซึ่งสว่นใหญไ่ม่ขดัขอ้งตอ่การจัดท า 
ร่างพิธีสารเพ่ือแก้ไขความตกลง โดยเห็นว่าการเปิดตลาดผลิตภัณฑ์นมเพิ่มเติมใหแ้ก่ 10 
ประเทศออสเตรเลียในครัง้นี้ไมก่ระทบตอ่อุตสาหกรรมโคนมในประเทศ เนื่องจากเปิดตลาดเพ่ิมขึน้
ไม่มากนัก และไทยน าเข้าผลิตภัณฑ์นมทั้ง ๔ รายการสงูกว่าปรมิาณโควตา (quota) และเพดาน
การน าเขา้ที่ก าหนดไว้มากอยู่แล้ว อีกทั้งสนิค้ากลุ่มนี้ไทยไม่ได้ผลิตในประเทศ หรือถ้ามีผลติบ้าง 
ก็เป็นสว่นน้อยไม่เพียงพอตอ่ความต้องการใช้ภายในประเทศ จงึตอ้งน าเขา้เพื่อใช้เป็นวตัถดุิบ 
ในอุตสาหกรรมอาหาร  15 

กระทรวงพาณชิย์โดยกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศก็ไดร้่วมกับกรมปศุสตัว์ 
ลงพื้นที่จัดสมัมนาเชิงปฏิบตักิารเพื่อพบปะเกษตรกรและผู้ประกอบการในอุตสาหกรรมโคนม 
เป็นการเฉพาะ พร้อมรับฟังความคืบหน้าการเตรียมความพร้อมของเกษตรกรและผูป้ระกอบการ  
เพื่อรองรบัการเปดิเสรีในการค้ากบัออสเตรเลียในเรื่องนี ้โดยไดไ้ปลงพืน้ที่ที่จังหวดัเชียงใหม่  
จังหวดัสระบรุีและจังหวดักาญจนบุรี ในช่วงระหวา่งเดอืนธนัวาคม ๒๕๖๐ ถึงเดือนมีนาคม ๒๕๖๑ 20 
ซึ่งที่ประชมุเหน็ความส าคัญของการเพ่ิมประสิทธิภาพการผลิต โดยลดต้นทนุและเพ่ิมผลผลิต 
น้ านมดบิให้เปน็รปูธรรม ต้องอาศัยเทคโนโลยีและนวัตกรรมในการแปรรูปน้ านมดบิเพ่ือสร้าง
มูลค่าเพ่ิมเป็นผลติภัณฑ์อื่น ๆ ในอตุสาหกรรมอาหาร เชน่ คกุกี้ เนย และชีส (cheese) เป็นตน้  
ในขณะเดียวกันภาครัฐก็เรง่หาช่องทางการตลาดส าหรับน้ านมโคและผลติภัณฑ์ของไทย 
ส าหรบัตลาดในประเทศ ซึ่งมีการเผยแพรแ่ละรณรงค์ใหผู้้บริโภคเหน็คุณประโยชน์ของ 25 
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สนช. ๕๐         นิมมดิา  ๓/๒ 
 
น้ านมโคสดแท้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ และสร้างแบรนด์ (brand) กลาง ส าหรับกลุ่มสหกรณ์โคนม
จ าหน่ายในเชิงพาณิชย์ผ่านร้านธงฟ้าประชารัฐ ส าหรับตลาดต่างประเทศเราต้องใชป้ระโยชน์จาก
เอฟทเีอ (Free Trade Agreement : FTA) ขยายตลาดไปยงัประเทศเพื่อนบา้นและภูมิภาค5 
ใกล้เคียง อาทิ อาเซียน (ASEAN) และประเทศจนีให้มากขึ้น  

ในการประชมุหารือกบักลุ่มผู้ประกอบการทีน่ าเขา้ผลิตภัณฑ์นมเมื่อวันที ่๑๙  
เมษายน ๒๕๖๑ ณ กระทรวงพาณิชย์นัน้ สว่นใหญ่เห็นว่าการเปดิเสรีผลิตภัณฑ์นมภายใต้เอฟทีเอ 
จะช่วยใหต้้นทนุการน าเข้านมผงและผลิตภัณฑ์นมอื่น ๆ ที่เปน็วตัถดุิบในการผลติมรีาคาต่ าลง  
เป็นการเพ่ิมศักยภาพในการแข่งขันให้แก่ผูป้ระกอบการภายในประเทศ อยา่งไรกต็ามผู้ประกอบการ10 
ส่วนหนึ่งยงัมีความกังวลที่จะต้องแข่งขนักบัผลิตภัณฑ์ทีน่ าเขา้จากอาเซียน ประเทศออสเตรเลีย 
ประเทศนวิซแีลนด ์จึงจ าเปน็ต้องมีมาตรการท่ีรองรับการเปดิเสรทีี่เหมาะสมต่อไป ท่านประธาน 
ที่เคารพ โดยทีก่ารทบทวนการเปดิตลาดผลติภัณฑ์นมของไทยที่มีการใช้มาตรการโควตาภาษ ี
และมาตรการเอสเอสจตีามพันธกรณคีวามตกลงทาฟตา (Thailand - Australia Free Trade 
Agreement : TAFTA) เพิ่มเตมิในครัง้นี้อาจท าใหร้ัฐสญูเสียรายได้จากภาษีศุลกากรที่ลดลง  15 
แต่จะส่งผลให้ผู้ผลติอตุสาหกรรมต่อเนื่องที่เกี่ยวข้องและผู้บรโิภคได้รบัประโยชน์จากต้นทนุและ
ราคาสนิค้าทีต่่ าลง อีกทัง้ยังเป็นการแสดงให้ประเทศออสเตรเลียเหน็ถึงความจรงิใจของประเทศไทย
ในการปฏิบัตติามพนัธกรณรีะหว่างประเทศ ซึง่ประเทศไทยและประเทศออสเตรเลยีมีความสัมพันธ์
ที่ดีต่อกัน และได้รว่มมือกันเสริมสร้างศักยภาพของอตุสาหกรรมนมและผลติภัณฑ์นมอย่างใกล้ชดิ
มากกว่า ๑๐ ปี และลา่สุดเมื่อเดอืนเมษายน ๒๕๖๑ ประเทศออสเตรเลียได้เชิญดอกเตอร์กาเซน 20 
ผู้เชี่ยวชาญดา้นโคนมมาบรรยายถ่ายทอดความรู้และประสบการณด์้านอาหารสตัวใ์ห้แก่เจา้หน้าที่
กรมปศุสัตว์ ณ อ าเภอปากช่อง จังหวดันครราชสีมา เพือ่ไปถา่ยทอดองคค์วามรู้ใหก้ับเกษตรกร
ทั่วไป ดฉินัจึงขอเสนอพิธีสารเพ่ือแกไ้ขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕ ของความตกลงการค้าเสรี
ไทย - ออสเตรเลีย ทาฟตา เพื่อให้ท่านสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติผู้ทรงเกียรติพิจารณา 
ให้ความเหน็ชอบ ขอบพระคุณค่ะ 25 
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๑๑ 

 

สนช. ๕๐         นิมมดิา  ๓/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ    :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีอ้าจารยแ์ละ 
นักศึกษาวิทยาลัยพาณิชยการบึงพระพิษณุโลก จังหวดัพิษณุโลก จ านวน ๒๖ คน เข้าเยี่ยมชม 
การพิจารณาของสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ขอต้อนรับ ตอนนี้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาตกิ าลังพิจารณา 5 
วาระเรื่องการให้ความเหน็ชอบพิธีสารเพื่อแกไ้ขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕ ของความตกลง
การค้าเสรไีทย - ออสเตรเลยี ท่านสมาชิกครับ ดว้ยได้มคี าสั่งตั้งคณะกรรมการพิจารณาศึกษา 
พิธีสารฉบับนี้เปน็การล่วงหน้าก่อนบรรจุระเบียบวาระการประชุมของสภานะครับ ซึ่งได้จดัวาง 
รายงานการพิจารณาศกึษาไว้ให้สมาชิกทุกทา่นแล้ว ผมขอเชิญประธานคณะกรรมการพิจารณา 
ศึกษาคือทา่นอรจิต  สิงคาลวณิช ได้ชว่ยแถลงให้ทีป่ระชมุทราบ เชญิครบั  10 
  นางสาวอรจติ  สิงคาลวณชิ (ประธานคณะกรรมการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิดฉินั อรจติ  สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ในฐานะประธานกรรมการพิจารณาศกึษาพิธีสารเพ่ือแกไ้ขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕ 
ของความตกลงการค้าเสรีไทย - ออสเตรเลีย ไดข้อกราบเรียนน าเสนอสรปุผลการพิจารณาศึกษา 
ดังนี ้ 15 
  คณะกรรมการไดม้ีการประชุมเพื่อพิจารณาศกึษาเนื้อหาสาระส าคัญของพธิีสาร 
เพื่อแก้ไขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕ ของความตกลงการค้าเสรไีทย - ออสเตรเลีย ประโยชน ์
ผลกระทบและการเยียวยาที่ประเทศไทยจะได้รับจากพิธีสารดงักล่าว โดยได้เชิญหนว่ยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งมาร่วมประชุมหารือ กค็ือกรมเจรจาการค้าระหว่างประเทศ กระทรวงพาณิชย์  
กรมปศุสัตว์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และชมุนุมสหกรณ์โคนมแห่งประเทศไทยจ ากัด  20 
สรุปผลการพิจารณาไดว้่า คณะกรรมการเห็นสมควรใหค้วามเหน็ชอบกับพิธีสารเพ่ือแกไ้ข 
ภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕ ของความตกลงการคา้เสรีไทย - ออสเตรเลียดงักล่าว  
ด้วยเหตุผลสนับสนุนก็คือ ภายใต้บทที่ ๒ เรื่องการค้าสนิค้า ข้อ ๒๐๓ ของความตกลงการค้า 
เสรีไทย - ออสเตรเลีย ระบุให้ประเทศภาคีที่ใช้มาตรการโควตาภาษีจะต้องหารือเพ่ือพิจารณา
ทบทวนการบรหิารจดัการตามมาตรการดังกลา่วเมื่อมีค าร้องขอจากภาคีอีกฝ่ายหนึง่  25 
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สนช. ๕๐         นิมมดิา  ๓/๔ 
 
และภายใตบ้ทที่ ๕ เรื่องมาตรการปกป้อง ข้อ ๕๐๙ (๑๐) ระบุใหป้ระเทศภาคดี าเนินการทบทวน
พันธกรณกีารเปดิตลาดสนิคา้ภายในระยะเวลาไม่เกิน ๓ ปี หลังจากความตกลงมีผลบังคับใช ้ 
ดังนัน้ ประเทศไทยจึงตอ้งมกีารทบทวนพนัธกรณดีังกลา่ว ซึ่งเมื่อสักครู่นี้ทา่นรัฐมนตรีชว่ยว่าการ 5 
กระทรวงพาณชิย์ก็ได้ชีแ้จงในที่ประชุมแล้วนะคะ ซึ่งจากการพิจารณาก็พบว่าประเทศออสเตรเลีย
ได้ลดภาษีท้ังหมดเปน็ ๐ ใหก้ับสินค้าไทยในทกุรายการตั้งแตป่ี ๒๕๕๘ และจากกรณีดังกลา่วนี้  
ประเทศออสเตรเลียก็ได้เรียกร้องใหป้ระเทศไทยทบทวนการเปดิตลาดสนิค้าเกษตรอ่อนไหว 
ซึ่งหน่วยงานที่เกี่ยวข้องและคณะกรรมการโคนมและผลติภัณฑ์นมมิลก์บอร์ด (Milk Board)  
กไ็ด้พิจารณาและมขี้อสรปุให้ปรบัเพิ่มปริมาณโควตาเฉพาะส าหรบัสินค้านมผงขาดมันเนย 10 
ร้อยละ ๑๐ และปรมิาณเพดานการน าเข้าที่ก าหนดส าหรับสนิค้าเวย์หางนมร้อยละ ๒๐  
ไขมนัเนยร้อยละ ๑๐ และเนยแขง็ร้อยละ ๑๐ ซึ่งจะมีผลบังคับใชต้ั้งแตป่ี ๒๕๖๐ ส าหรับ 
การปรับปริมาณโควตาและปริมาณการน าเข้าที่ก าหนดตามพิธีสารฉบับนี้ คณะกรรมการเห็นว่า 
ไม่ส่งผลกระทบตอ่อุตสาหกรรมโคนมในประเทศ เนื่องจากว่ายงัมีจ านวนไมม่ากและประเทศไทย 
มีการน าเข้าจรงิสูงกว่าปริมาณโควตาเฉพาะและปริมาณเพดานการน าเข้าอยู่มาก ซึ่งสะท้อนใหเ้หน็15 
ถึงปริมาณความต้องการในประเทศที่เพิ่มขึ้น การปรบัปริมาณเพดานการน าเข้าก็จะช่วยลดตน้ทุน
ของภาคอตุสาหกรรมทีเ่กี่ยวข้องและราคาในท้องตลาด อีกทั้งการทบทวนการจัดท าพิธีสาร 
เพื่อปรับปริมาณโควตาและปริมาณเพดานการน าเข้าครัง้นี้ ถ้ามองในแงด่ีก็จะเหน็วา่ 
เป็นการกระตุ้นเตือนให้ทุกภาคส่วนของประเทศไทยได้มีการเตรียมพร้อมส าหรบัการแข่งขนักบั
ประเทศออสเตรเลีย ซึ่งตามความตกลงการค้าเสรีระหวา่งกันแลว้ภาษีน าเข้าของสนิค้านม 20 
และผลติภัณฑ์นม ซึ่งเป็นสนิค้าอ่อนไหวของประเทศไทยจะลดลงเป็น ๐ ในป ี๒๕๖๔ และป ี๒๕๖๘ 
ตามล าดับ ในการพิจาณาครั้งนีค้ณะกรรมการมีข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะอยู่ ๔ ประการด้วยกัน  
 

         - ๔/๑ 
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๑๓ 

 

สนช. ๕๐         จันทรต์รี  ๔/๑ 
 
  ข้อแรกกค็ือ ภายใตค้วามตกลงตามพิธีสารไดก้ าหนดให้ออสเตรเลียต้องให้ 
ความช่วยเหลือกบัประเทศไทย โดยทางออสเตรเลียก็ไดใ้ห้ความช่วยเหลือกบัไทยเพ่ือการปรับตัว
ของเกษตรกร โดยมีการอบรมบุคลากรแล้วก็เจ้าหนา้ทีข่องหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง เพ่ือให้สามารถ5 
ถ่ายทอดความรู้สู่เกษตรกรได้ต่อไป จึงอยากให้ค านึงถึงการถา่ยทอดองค์ความรู้เหลา่นี้สู่เกษตรกร
ต่อไป โดยการปรับให้เหมาะสมกับพืน้ที่ เพื่อใหเ้กษตรกรผู้ปฏิบตัิสามารถน าไปต่อยอดและพัฒนา
ต่อไปได้  
  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืเนื่องจากในปัจจุบนัได้มีการน าเขา้นมผงขาดมันเนยหรือนมพร่อง
ไขมนัเขา้มาเป็นสว่นผสมของอาหารเปน็จ านวนมาก ดังนั้น หนว่ยราชการที่เกี่ยวข้องจึงควรเข้มงวด 10 
ให้ผู้ผลิตหรือผู้น าเขา้ต้องแสดงฉลากผลติภัณฑ์ เพ่ือผู้บรโิภคจะได้มคีวามเขา้ใจในคณุสมบัติ 
และรายละเอียดที่ถกูต้อง อกีทั้งรฐัควรก าหนดนโยบายเพ่ือส่งเสริมใหเ้ดก็และเยาวชนบรโิภคนมสด
ภายในประเทศ และไม่มกีารใช้นมผงขาดมนัเนย ทั้งนี ้ตลาดใหญ่ที่สดุในประเทศทีร่ัฐสามารถ 
จะควบคุมไดก้็คือ โครงการนมโรงเรียน โดยก าหนดใหน้มโรงเรียนต้องเป็นนมสดทัง้หมด แล้วก็ 
เพิ่มวิธกีารป้องกนัการบดูเนา่ด้วยวิธกีารพาสเจอร์ไรซ ์(pasteurize) หรอื ยูเอชที (Ultra High 15 
Temperature : UHT)  
  นอกจากนีแ้ล้วเห็นว่า รัฐควรใช้นโยบายในการส่งเสริมแล้วก็ก าหนดมาตรการ 
ให้ผู้ประกอบการผลตินมที่มคีุณภาพเช่นเดียวกับนมโรงเรียน แล้วก็ตดิฉลากที่กลอ่งนมวา่เปน็นมสด 
มาตรฐานนมโรงเรียนให้ชดัเจนและมีขนาดใหญ ่มองเหน็ได้ชัด เพื่อให้เป็นมาตรฐานเดียวกนั 
  ประเดน็ที่ ๓ ก็คอื ผลักดันให้มีการน ายุทธศาสตร์พัฒนาโคนมและผลิตภัณฑ์นม ปี 20 
๒๕๖๐ – ๒๕๖๙ ซึ่งก าหนดวิสัยทัศนไ์วว้่า อุตสาหกรรมโคนมไทยทั้งระบบได้มาตรฐานสากล 
ภายใน ๑๐ ปีมาบังคับใช้โดยเร็ว ซึ่งยุทธศาสตร์จะประกอบดว้ยการสร้างความเข้มแข็งให้กับ
เกษตรกรผู้เลี้ยงโคมนมและองค์กรส่งเสริมการโคนมแหง่ประเทศไทย การพัฒนาการผลิตน้ านมโค
และอตุสาหกรรมนมให้ได้มาตรฐานสากล การสง่เสรมิการบรโิภคนมและพัฒนาผลติภัณฑ์นม 
เพื่อการแข่งขันระดับนานาชาติการพัฒนาระบบฐานข้อมูลและการใชป้ระโยชนแ์ละการวิจัย 25 
และพัฒนาองค์ความรู้การเลี้ยงโคนมให้กบัเกษตรกร  
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๑๔ 

 

สนช. ๕๐         จันทรต์รี  ๔/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๔ ในเรื่องการแปลความหมายค าศัพท์จากภาษอังกฤษเป็นภาษาไทย 
จะต้องเปน็การแปลที่สร้างความเข้าใจที่ถกูต้อง ชดัเจน ไม่ก่อใหเ้กดิความเข้าใจผิดและสับสน  
อาทิเช่น การแปลความหมายของค าว่า “เวย”์ (whey) หรือหางนม ท าให้เกดิความรู้สึกว่าเวย์ 5 
เป็นนมที่มคีุณภาพไมด่ี ทัง้ที่นมประเภทนี้เปน็โปรตีนทีม่ีประโยชนแ์ละใชบ้รโิภคในกลุ่มนักกีฬา 
หรือนักเพาะกาย หากไม่สามารถแปลให้เขา้ใจไดก้็ควรใช้ภาษาอังกฤษทับศัพทไ์ปเลยคือเวย์  
ซึ่งปัจจบุันกเ็ปน็ที่ยอมรบัและใช้กันอย่างแพรห่ลายแลว้ ส าหรับการใชค้ าวา่ “หางนมเวย์”  
ในพิธีสารฉบับนี้ก็เป็นการใชถ้้อยค าตามพระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. ๒๕๓๐ ดงันัน้  
ก็อยากเสนอให้กรมศุลกากรได้มกีารแกไ้ขตามทีไ่ดก้ าหนดไว้ข้างตน้ดว้ย ทัง้นี้ รายละเอียดทั้งหมด10 
คณะกรรมการไดน้ าเสนอในเอกสารทีแ่จกในที่ประชุมแล้ว ขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เมื่อได้ฟังค าแถลงของท่านรฐัมนตร ี 
และรายงานการศึกษาของทา่นอรจติ  สิงคาลวณิชแลว้ มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปราย  
เชิญยกมอืขึน้นะครับ ตอนนี้มีพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย   
บุญยะลีพรรณ ท่านตวง  อนัทะไชย มีอกีไหมครับ ผมก าหนดเวลาท่านละ ๖ นาท ี 15 
เชิญพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 
ผมมีกรณเีดียวก็คอื เรื่องค าแปลอย่างไมเ่ป็นทางการ กฎหมายในลักษณะนี้เข้ามาสภาหลายหน 
ผมจะขออนญุาตยกตวัอย่างเช่น ส าหรบัคราวทีแ่ลว้ค าแปลที่ไม่เป็นทางการ ผมคดิวา่การแปล 20 
เป็นภาษาไทยที่เปน็ทางการควรจะบังเกดิขึ้น แลว้เราคดิว่าภาษาไทยมีความจ าเป็นทีจ่ะต้องเปน็
ทางการ ผมยกตวัอย่างเช่น คราวที่แลว้เกี่ยวกับพระราชบัญญตัิคุม้ครองการด าเนนิงานของ 
องค์การสนธิสัญญาว่าดว้ยการห้ามทดลองนวิเคลียร์โดยสมบูรณ ์พ.ศ. .... ซึง่ได้ผ่านสภาในวาระ ๒ 
วาระ ๓ ไปแลว้ เราตั้งขอ้สังเกตอย่างนีค้รับ เพราะว่าค าแปลบางทีเราแปลเพี้ยน ควรจะเปน็หน้าที่
ของกรมสนธิสญัญาและกฎหมาย กระทรวงการตา่งประเทศ เปน็ตน้ แล้วก็มีการรบัรองมา 25 
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 สนช. ๕๐         จันทรต์รี  ๔/๓ 
 
มีข้อสังเกตจากกฎหมายที่ผมไดเ้รียนไปแล้วมีอย่างนี้นะครับ โดยทีก่ารอ้างองิหนังสอืสัญญา 
ระหว่างประเทศ หน่วยงานไทยและผูท้ี่เกี่ยวข้องมักจะต้องใช้เอกสารค าแปลที่เป็นภาษาไทย  
ซึ่งที่ผ่านมาปรากฏว่า การแปลหนงัสือสัญญาระหว่างประเทศมีข้อแตกต่างไม่สอดคล้องกัน  5 
มีรูปแบบทีแ่ตกต่างกนั ดังนัน้ จึงควรมีการจัดท าคู่มือทีก่ าหนดหลักเกณฑ์ รูปแบบ และค าแปลศัพท์
ท่ีส าคัญในหนงัสือสัญญาระหว่างประเทศ เพ่ือให้เอกสารค าแปลภาษาไทยเปน็มาตรฐานเดียวกนั 
อันนี้กเ็ปน็ข้อสงัเกตตามที่ผมไดน้ าเรียนกเ็ป็นข้อเสนอแนะครับ ส าหรับฉบับนี้คดิว่า 
ทางกระทรวงพาณิชย์เป็นผูแ้ปลใช่ไหมครับ มีขอ้เรียนถามว่าท าไมไม่ให้ทาง 
กระทรวงการต่างประเทศ คอืกรมสนธิสญัญาและกฎหมายแปลอย่างเปน็ทางการมา ขอบคุณครบั  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 
เชิญครับ  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (กรรมการ)   :   เรียนท่าน
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ และหนึง่ในคณะกรรมการศึกษาลว่งหนา้พิธีสารฉบบันี้  15 
ขออนญุาตเรียนเสรมิเพิ่มเตมิที่ท่านสมาชิกไดก้ล่าวไปในประเด็นหลัก ๆ ๒ – ๓ ประเดน็ 
เพื่อความเข้าใจ ดังนี ้
  ในประการแรก เวลาเราพูดถึงนมแลว้ นมได้มกีลไกของการท าเป็นผลติภัณฑ์ 
ที่แตกต่างกนัออกไป และเมือ่ท าแลว้จะท าให้ประโยชนข์องนมในแต่ละส่วนนัน้มีมากน้อยไม่เท่ากนั 
เวลาเราท าการเจรจาทวิภาคีหรือพหุภาคีกแ็ล้วแต่ ถา้มองนมในภาพรวมอาจจะท าให้เกดิความ 20 
ไม่ละเอียดรอบคอบพอ จึงจ าเป็นที่จะตอ้งมองนมในลักษณะของการทีแ่ยกย่อย ซึ่งผมขอเรียนสั้น ๆ  
ดังนี ้
  นมที่ได้มาจากสตัว ์เชน่จากวัวหรือโคนัน้ในสภาพเปน็ของเหลวทั้งหมด ภาษาไทย
เราใช้ค าว่า “นมสด” แลว้ภาษาอังกฤษใช้ค าว่า “โฮลมลิก์” (whole milk) อนันี้เปน็ค าที ่๑  
อย่างย่อที่สุด  25 
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สนช. ๕๐         จันทรต์รี  ๔/๔ 
 
  ประการที ่๒ เมื่อมกีารดึงไขมันออกไป นมที่เหลอืเราก็ไปเรียกว่าเป็นหางนม  
แต่ในหางนมนั้นเองยังมีโปรตีนทีม่ีประโยชน์อยู่ อนันีค้ือความสบัสนของภาษาไทยแล้วก็คือ  
เวย์โปรตนี (whey Protein) ก็เลยถกูเรียกว่าเป็นหางนม 5 
  ประการถัดไป นมที่เหลือตอนสุดท้ายเมื่อจะขนสง่ให้สะดวกก็เลยระเหยเอาน้ า 
ออกหมด แลว้ก็กลายเป็นนมผงขาดมนัเนย ผมเรียนอยา่งนีน้ะครับ ในทางการแพทย์ 
และโภชนาการนั้น นมทีค่นทุกวัยรวมทั้งเดก็และเยาวชนควรจะดื่ม ไมน่ับในขวบแรกที่ควร 
ดื่มนมแม่เปน็หลกั อนันีข้อย้ า ถดัจากนั้นเมื่อโตขึน้มาแลว้ควรจะดื่มน้ านมสดหรือโฮลมิลก์ 
แล้วควรจะดืม่นมผงที่เอามาละลายน้ าให้น้อย มักจะเกดิในประเทศทีไ่ม่สามารถหานมสดไดต้ลอด10 
ทั้งปี จงึมักจะเปน็ประเทศในเขตหนาว ประเทศไทยเรานี้ไมม่ีปัญหาเรื่องการเลี้ยงโคมนม 
ตลอด ๑๒ เดือน เพราะฉะนั้นเรามีความเพียงพอถ้าจะท าที่จะรณรงค์ให้ประชาชน รวมทั้งเด็กและ
เยาวชนได้บรโิภคนมสด แตใ่นความเปน็จริงเรากลับพบว่าการน าเข้านมผงขาดมนัเนยที่ประโยชน์
น้อยกวา่กลับมีตน้ทุนทีถู่กกว่านมสด จึงเกิดเหตกุารณท์ีป่ระเทศไทยน าเข้านมผงขาดมันเนยจาก
ต่างประเทศเพราะเขาไม่ค่อยใช้กันครบั ผมต้องเรียนว่าเขาไมด่ื่มกันนะครับ เอานมผงไปละลายน้ า 15 
เขาไม่ดืม่กัน เขาดืม่นมสดไปเลยหรอืไม่อยา่งนัน้เขากร็บัประทานชสี (cheese) ไปเลย  
แตข่องไทยเราก็ไมค่่อยรบัประทานชีสกนัมากนักในประชาชนทัว่ไป เราควรจะให้ดืม่นมสด ---------- 
 
          - ๕/๑ 
 20 
 
 
 
 
 25 
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สนช. ๕๐         จิตตมิา  ๕/๑ 
 
แตด่้วยต้นทนุของนมสดที่สงูกว่าการน าเข้า ผมเรียนวา่น าเขา้นมผงขาดมนัเนยที่ประโยชนน์้อยกว่า
เข้ามาผสมน้ า ประกอบกบัความยงัไมเ่ข้มแขง็ในการท าให้ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจว่านมสด
นั้นดีกวา่นมผงขาดมนัเนยเป็นอย่างมาก และในหมู่คนที่เข้าใจก็ยังสบัสนไปซื้อผิดอกี เพราะว่านม 5 
ที่ขายเปน็กล่อง ๆ เปน็ลักษณะของเหลว มตีวัหนังสือซึ่งเล็กและอ่านยากมากว่าเปน็นมสดทั้งหมด
หรือว่าเปน็นมผงขาดมันเนย ที่ผมกล่าวมาอย่างนีเ้พื่อจะเรียนว่า ในการเจรจาการคา้นั้นผมคดิว่า
เป็นเรื่องทีห่ลีกเลี่ยงไมไ่ด้ในโลกปัจจุบนั แลว้ก็ตอ้งมคีวามเหมาะสมในการยืดหยุ่นซึ่งกนัและกนั 
การเจรจาจะเดนิหน้าไปดว้ยดี ยกตัวอย่างกรณีนม การลดภาษีโควตาหรือการเพ่ิมทริกเกอร์วอลุม 
(trigger volume) ท าได ้แต่ควรท าอย่างมียุทธศาสตรว์ิชาการ ก็คือให้ลดภาษีการน าเขา้ผลิตภัณฑ์10 
ที่มีประโยชน์มากให้เขา้มามากหน่อย แล้วก็ให้โควตาภาษีที่จะลดเขากบัผลิตภัณฑ์ทีม่ีประโยชนน์้อย
ให้เข้ามาน้อย ถ้ากล่าวถึงกรณีนี้ความหมายของผมก็คือถ้าจะน านมสดเข้ามาทั้งหมด อนันี้ 
ให้เขาเข้ามาได้ แล้วเรากร็ณรงค์ใหเ้กษตรกรโคนมพัฒนาตัวเองอย่างที่ท่านรัฐมนตรชี่วยว่าการ
กระทรวงพาณชิย์ได้ชี้แจงไปแลว้อันนั้นถูกต้อง เพ่ือที่จะไดต้่อสูก้ันในเชิงคุณภาพและราคา แต่เรา 
ไม่กลวัที่จะน านมสดเข้ามา เราไม่กลัวที่จะน าชีส (cheese) เข้ามาเพราะเป็นประโยชน์ แต่เรา 15 
พึงระมดัระวังเปน็อย่างยิ่งในการที่จะไปเปดิช่องทางใดก็ตาม เชน่ การใช้พิกดัศุลกากรในเอกสาร
บัญชแีนบท้ายที่กล่าวนี ้แลว้เปดิช่องให้นมผงขาดมนัเนยเข้ามาง่ายขึน้ แล้วพอมาผสมน้ าขาย  
แล้วกข็ายได้ราคาก าไรมาก จึงท าให้ผู้ผลติหรอืนักธุรกิจก็จะท าเรื่องนี้  
  ส่วนอกีประเด็นหนึ่งนั้นไมไ่ด้มีขอ้ขดัข้อง ในกรณีการน าชีสหรือผลิตภัณฑ์นม
บางอย่างเข้ามาเพ่ือท าอาหารหรอืเบเกอรี ่(bakery) แต่ผมเรียนวา่นมผงขาดมันเนยของไทยเข้ามา20 
เกี่ยวกบัเรื่องอาหารเบเกอรีน่้อย ไปยุ่งเกี่ยวกบัการผสมน้ า แล้วท าให้คนเขา้ใจผิดวา่เป็นนมโคสดแท้
แล้วดื่ม อันนั้นแหละเปน็ประเดน็ที่ผมอยากจะกล่าวในตอนทา้ยว่า ในการเจรจาการค้าหรือแก้ไข 
พิธีสารเพ่ือแก้ไขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕ ของความตกลงการค้าเสรีไทย – ออสเตรเลีย  
และต่อไปในอนาคตควรยึดหลักผ่อนคลายใหต้่างประเทศส่งผลิตภัณฑ์ที่มปีระโยชน์มากเข้ามา  
 25 
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แล้วพึงใช้ความระมัดระวังอย่างเข้มงวดเทา่ที่จ าเปน็ที่จะผ่อนคลายให้ผลิตภัณฑ์ที่มปีระโยชนน์้อย
เข้ามา  
  สุดท้ายก็เรื่องภาษาอังกฤษ เวย์โปรตนี ( Whey Protein) ในค าที่เราใช้อยู่ขณะนี ้5 
ใช้ค าว่า “หางนม” ซึ่งผมคดิว่าก่อให้เกิดความเขา้ใจผิด น่าจะไปใช้ทบัศัพท์วา่ “เวย์โปรตีน”  
ถ้าใช้ค าว่า “หางนมเวย”์ คนก็จะเข้าใจวา่เปน็หางนม ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านตวง  อันทะไชย ครับ  
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ ผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ความจริงดูเหมือนวา่สิ่งที่เราจะต้องท าตามบทบัญญัติรฐัธรรมนูญ10 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๗๘ คราวนี้จ าเป็นที่จะต้องอธบิายต่อสภา  
ผมสังเกตมาหลายครั้ง ผมคดิว่าเป็นประโยชน์ต่อทา่นสมาชิกสภาในการที่จะให้ความเหน็  
  ประการที ่๒ เพื่อจะให้กระทรวง ทบวง กรม หน่วยราชการที่มีสว่นเกี่ยวข้องได้ 
พึงตระหนกัวา่วธิีการท าแบบนี้อาจจะมีปญัหาในอนาคตข้างหน้า ทา่นประธานย้อนไปดูบทบัญญัติ
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  มาตรา ๑๗๘ เรามีบทเรียนจากการไป15 
ท าเอฟทีเอ (Free Trade Area : FTA) กับต่างประเทศ แลว้ท าให้เราเสียเปรียบ ส่งผลกระทบต่อ
เศรษฐกิจและสังคม ต่อประชาชน เราจงึไปเขียนไว้ในรัฐธรรมนญูว่าต่อไปนีถ้้าเราจะไปท า 
ความตกลงกับใครเรือ่งอะไรก็ตามที่กระทบต่อเศรษฐกิจ สังคม การเมือง กระทบอยา่งมีนัยส าคัญ
ต่อประชาชน รัฐธรรมนญูเขยีนเลยว่า ต้องไปถามประชาชนก่อน ถ้าเขาได้รบัผลกระทบก็จะต้องไป
ออกมาตรการในการเยียวยา ปรบัปรงุแก้ไขเขาก่อน รฐัธรรมนญูเขียนดมีาก แต่ผมเห็นผลการศกึษา20 
ของคณะกรรมการชดุนีเ้มื่อสักครู่ ศึกษาไดด้ีมากเชน่กัน ท่านประธานตามผมมาดหูน้า ๔ ในรายงาน
ฉบับนี้ ผมจะเรียนท่านประธานว่ารฐัธรรมนูญเขียนบอกว่า ส่งผลกระทบทางด้านสงัคม เศรษฐกิจ
อย่างมีนัยส าคัญ จะต้องถามประชาชน ผมเข้าใจวา่วธิีการถามประชาชนของกระทรวงมปีัญหา  
ท่านประธานลองด ูเปดิรบัฟังความคิดเหน็พับลิกเฮียรงิ (public hearing) ของท่าน ทางสื่อ
ออนไลน์ (online) โซเชียล (social) ของท่าน เว็บไซต์มคีนเข้าดเูรื่องใหญ ่ๆ ของประเทศเรา 25 
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สนช. ๕๐         จิตตมิา  ๕/๓ 
 
ที่ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจของประเทศ ๑๒๐ คน นอ้ยกว่าคนไปดหูนงั เฟซบุ๊ก (Facebook)  
มีคนเข้าดู ๓๘๕ คน กดไลก ์(like) ๑๐ คน แชร ์(Share) ๑ ครั้ง น้อยกว่า เกดิอะไรขึ้น ผมถาม 
ท่านหน่อย ทวิตเตอร์ (Twitter) ไม่มีคนให้ความเหน็เลย ประเดน็ที่ ๑  5 
  ประเดน็ที่ ๒ ไปรับฟังความคิดเห็นคน เมื่อวันที ่๙ มิถนุายน ๒๕๖๐ มคีนเข้ารว่ม 
๒๑๐ คน ท่านไล่ไปมีใครบ้าง แต่ผมตั้งข้อสังเกตว่าคนทีไ่ด้รบัผลกระทบโดยตรงคือสถานศึกษา  
มี ๖ คน ท่านทราบไหม นมตามโครงการอาหารเสริมนมที่มีมาตั้งแต ่พุทธศกัราช ๒๔๙๕ ต่อมาไดม้ี
มติคณะรฐัมนตรเีมื่อป ี๒๕๓๕ อนุมตัิให้จดัตัง้โครงการนมโรงเรียน จงึท าใหม้ีเงนิไปท าโครงการ
อาหารเสริมนม โอนไปให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่เมือ่ปี ๒๕๔๔ ทุกวันนี้ตอ้งซื้อนม ค าถามผมก็10 
คือว่า ส่งผลกระทบต่อผูบ้รโิภคคือผู้เรียน นักเรียนหรือไม่อย่างไร ท่านมแีค ่๖ คน มาเล่าให้ฟัง 
ส่งผลกระทบต่อคนที่เขาขายนมอย่างไร ท่านประธานดหูน้า ๕ วรรคต่อไปพูดชดัเจนว่าคนที่เขา 
ไม่เห็นด้วยเขาบอกจะมีปัญหาเรือ่งนมล้นตลาด ท่านจะท าอย่างไร ท่านประธานไปดูสิ่งที่กระทรวง
พาณิชย์เสนอมา หน้า ๔ คณุสังวาลย ์ คงกระพันธ ์ประธานโคนมหนองโพราชบุรบีอกวา่ตัง้มา  
๔๕ ปี ปัจจบุันประสบปญัหาสถานที่จ าหน่ายขายนมดิบขาดทนุมาตลอด ถ้าน าเขา้มาไม่ขาดทนุหรือ 15 
ผมขยับต่อไป  
  ประการที ่๓ ผมมีค าถามว่า เราอา้งว่าเราจะต้องเซน็สญัญา ต้องท าความตกลง
ต่างประเทศ แต่ไมไ่ดแ้ปลวา่ตกลงแบบยอมสยบ ประเทศไทยได้ประโยชน์อะไร เมือ่เรามองเห็น
ผลเสีย ท่านประธานดรูายงานของเขา รายงานของคณะกรรมาธิการชุดทา่นอรจิต  สิงคาลวณิช 
เป็นประธานศึกษาไวด้ีมากในหนา้ ๗ ท่านสมาชกิดตูามผมไป ผลกระทบจากไทย กค็ือเมื่อท าพิธีสาร20 
ดังกลา่ว รายได้ภาษีท่ีรฐัตอ้งสูญเสีย ซึ่งอตัราค านวณ เสียเงิน เสียรายได้ที่จะน าเขา้ ท่านประธาน
ต่อไปอีก ที่ผมพูดนี้ไมไ่ดมีเจตนาอะไร ชีแ้จงต่อสภาหน่อยเกิดอะไรขึ้น ปญัหาของการท าความตกลง  
พักหลังมานี้กระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ ชอบไปตกลงเสร็จเรียบร้อย แล้วมาให้สภานี้เหน็ชอบเลย  
ผมก็ไมช่อบ จะไม่ชอบต่อบทบัญญตัิรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
มาตรา ๑๗๘ ที่บอกต้องฟังก่อน เหน็ก่อน ไปรบัฟังเขาก่อน เอามาปรบัปรงุแก้ไข แล้วไปเจรจา  25 
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ท่านประธานดูที่หน้า ๙ ของรายงานฉบับนี้ เหตุผลจ าเป็นทีต่้องเสนอต่อรฐัสภาที่พวกเรานัง่ตรงนี ้
บอกวา่พิธีสารฉบบันีเ้นื่องจากกระทรวงพาณิชย์ โดยทา่นปลัดกระทรวงพาณิชย์ ไดไ้ปเจรจาลงนาม
เมื่อวนัที่ ๒๔ เมษายน ๒๕๖๑ เรียบร้อยแล้ว แลว้บอกสภานี้ต้องเหน็ชอบตามนีแ้ล้วจะมาถามท าไม 5 
ถามท่านปลดั ทา่นประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรวี่าถา้สภานี้มีความเหน็ที่แตกต่างจากที่ท่านไป 
ลงนามจะท าอย่างไร ถา้สภานี้มขี้อสังเกตว่าอนันีข้าดทนุท่านไปเจรจาเพ่ิมเติมขึ้น จะแกเ้พิ่มเตมิได้
หรือไม่ จะปรบัปรงุได้หรือไม่ จะไปเจรจาตอ่รองกับประเทศออสเตรเลียได้หรือไม่ ประเดน็ตรงนี้
เป็นประเดน็ที่ผมคดิว่าถ้าเราจะท าตามเจตนารมณข์องบทบัญญัตริัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๗๘ จะต้องใช้สภาแห่งนี้เป็นสภาในการที่จะไปให้ความเหน็ก่อนไป10 
เจรจาตอ่รอง ให้ความเหน็กอ่นที่ผู้แทนของกระทรวงจะไปคุยกบัเขา ไม่ใช่ไปเจรจาเสร็จตั้งแต่ 
วันที ่๒๔ เมษายน ๒๕๖๑ แล้วมาบอกว่าสภาต้องอนุมตัิตามนี ้----------------------------------------- 
 
          - ๖/๑  
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สนช. ๕๐         นุชณิชา  ๖/๑ 
 
ที่ผมพูดอย่างนี้ก็คอืผมฝากไปยังส่วนราชการหนว่ยงานอื่น ๆ วา่ต่อไปนี้อย่ามาให้สภาเป็นคน 
ประทบัตราเฉย ๆ ให้สภาไดแ้สดงความเห็น ให้สภาได้วเิคราะห์คนที่มีสว่นเกี่ยวข้อง ให้สภา 
ได้สอบถามว่าถ้าคุณเจรจาแบบนีไ้ม่ได้คุณจะท าอย่างไรในผลการเจรจาของคุณ ด้วยผลเหตดุังกล่าว 5 
ผมกราบเรียนท่านประธานว่าก็จะต้องเหน็ชอบ เพราะท่านบงัคับมาแลว้ แต่ท่านตอบสภาให้ชื่นใจ 
หน่อยว่าสิ่งที่ผมกังวลมานั้นท่านได้ไปท าแล้ว ท่านเจรจาวันนี้ได้ความเห็นเพ่ิมเติมไปเพิ่มเตมิได ้
ท่านตอบหน่อย ขอบพระคณุครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญนายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  10 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิท่านประธานครับ ในพิธีสารเพ่ือแก้ไข 
ภาคผนวก ๒ และภาคหนวก ๕ ของความตกลงการคา้เสรีไทย – ออสเตรเลีย เปน็การที่เติมใหเ้ตม็ 
ในเรื่องของความตกลงทาฟตา (Thailand – Australia Free Trade Agreement : TAFTA)  
หรือว่าความตกลงการค้าเสรีไทย – ออสเตรเลีย ซึง่ลงนามไปเมื่อวันที ่๕ กรกฎาคม ๒๕๔๗  
และมีผลใชบ้ังคบัเมื่อวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๔๘ แล้วก็ปจัจุบันไทยลดภาษีเปน็สินค้าร้อยละ ๐ ไปแลว้ 15 
จ านวนถงึร้อยละ ๙๘.๙๙ สว่นออสเตรเลียลดภาษีสนิคา้ทั้งหมดเป็นร้อยละ ๐ แล้วตั้งแต ่ 
๑ มกราคม ๒๕๕๘ ประเดน็ก็คือว่าในพิธสีารครั้งนี้เปน็การแก้ไขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕ 
เนื้อหาสาระก็เป็นไปตามที่ทา่นผู้ชีแ้จงได้พูดมาแลว้ สว่นใหญ่ก็เป็นการเพ่ิมปริมาณโควตา 
เฉพาะเรื่องเกี่ยวกับนมผงขาดมันเนย เรื่องของนมเวย์ (whey) หางนม ไขมนัเนย เนยแขง็ 
ต่าง ๆ เหล่านี้ ประเดน็ผมอยู่ตรงทีว่่าในเอกสารท่านบอกว่า “ภายใตค้วามตกลงทาฟตาในครัง้นี ้20 
ไม่ส่งผลกระทบตอ่อุตสาหกรรมโคนมในประเทศ เนื่องจากไทยมกีารน าเข้าจรงิสูงกวา่ปริมาณโควตา 
และเพดานการน าเข้าอยู่มาก อีกทัง้สินคา้นมผงขาดมันเนยและหางนมเวย์ไทยไมไ่ดผ้ลิต  
ส่วนไขมนัเนยและเนยแข็งไทยผลิตจ านวนน้อยไม่เพียงพอต่อความต้องการในประเทศ จึงจ าเป็น 
ต้องน าเข้าสินค้าเหล่านีเ้พื่อให้เป็นวัตถดุิบในอตุสาหกรรมอาหาร” อนันีค้ือเหตุผล แตว่่าในเรื่องของ 
ความตกลงการค้าซึ่งความตกลงการค้าทาฟตาเป็นความจ าเป็น แต่วา่ในการเจรจาการค้าเสรี 25 
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ระหว่างทวิภาคไีทยกับออสเตรเลียกต็้องมีการแลกเปลี่ยน เราได้ประโยชน์อะไร เราเสียประโยชน ์
อะไร ในเรื่องนี้เราก็เสียประโยชน์ในเรื่องของการน าเข้านม ผลติภัณฑ์นมทัง้หมด ประเด็นกค็ือวา่ 
เราได้อะไร ผมต้องการค าตอบตรงนี้ในส่วนหนึ่ง  5 

อีกส่วนหนึ่งแน่นอนครับ เราท าข้อตกลงทวิภาคไีปแล้ว เรากต็้องท าให้สมบูรณ์ 
แล้วออสเตรเลียเขาก็ลดภาษีสินค้าเป็น ๐ ไปแล้วเรากต็้องท าอย่างนั้นตาม แลว้ก็จะเปน็ 
การท าพิธีสาร ครัง้ที่ ๑๐ ถามว่าจะมตี่อไปจากนี้อีกหรอืไม่ เป็นค าถามแรก แลว้ก็ในส่วนที่ 
เราได้ประโยชน์คอือะไร เพราะว่าตอ้งมกีารแลกเปลี่ยน แต่ส่วนที่เราสูญเสียไปกค็ือผลกระทบ  
เริ่มตั้งแต่ครั้งแรก ๆ ในพิธีสารฉบับแรก ๆ มีการเจรจา เพราะว่าจะต้องน าเขา้สู่การพิจารณา 10 
ของสภาตลอดทกุครั้ง ไมว่่าจะเปน็พิธีสารครั้งที่เท่าไร ฉบับที่เท่าไรกต็้องผ่านสภาแห่งนี้ 
ตั้งแต่สมัยทีแ่ลว้ก่อนที่จะมสีภานิตบิัญญตัแิห่งชาตชิุดนีก้็มีสภาผู้แทนราษฎร แล้วกม็ีวุฒสิภามาแล้ว 
ก็ต้องมีการพิจารณาในเรื่องของการเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบ ทนีี้พอเรามาดูในเอกสารกระทรวง
พาณิชย์มีกองทนุเยียวยาผูไ้ด้รับผลกระทบจากความตกลงเอฟทีเอ (Free Trade Area : FTA)  
อยู่ที่กรมการคา้ต่างประเทศ เพราะฉะนั้นจะบอกว่าไมไ่ด้รับผลกระทบตามที่ผมพูดมาก่อนแลว้ก็ 15 
เป็นค าถามว่า แลว้ท่านมีกองทุนเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบไปท าไม จะต้องมีผู้ได้รับผลกระทบก็คือ
เกษตรกรที่ผลตินม ที่เลี้ยงโคนม ตรงนีเ้ขาไดร้ับผลกระทบอย่างแนน่อน แลว้ท่านมกีองทุนเยียวยา 
แล้วกม็ีการจัดอบรมเสรมิสรา้งให้มีความรู้เพื่อการปรับตวั แล้วกช็่วยเหลือในการปรบัปรุงธุรกิจ  
ฝึกอาชีพต่าง ๆ มากมายมีถงึ ๕๖ โครงการทีไ่ดร้ับการอนุมัตคิิดเป็นเงนิงบประมาณถึง  
๔๐๘ ล้านบาท อันนี้คือการเยียวยา ผมก็เลยตอ้งการถามให้ชัดเจนว่าท่านบอกว่าไมไ่ด้รบัผลกระทบ 20 
แต่ทา่นมกีองทนุเยียวยาเกษตรกร อนันี้สวนทางกนั แล้วก็ในทิศทางของการพัฒนาผลิตภัณฑ์นม 
รัฐมนีโยบายอย่างไร หลายอย่างที่เราท าไม่ได้แลว้เราจะท าไมไ่ด้ตลอดไปใช่ไหม หรือว่าเราต้องการ
พัฒนาเกษตรกรผู้ผลตินมแล้วก็ผลติภัณฑ์นมให้เขามคีวามรู้ความสามารถที่จะต่อยอดในผลติภัณฑ์ 
ที่เขามอียู่ให้เปน็ประโยชน์ เพราะว่าเปน็ที่แน่นอนวา่ในเรื่องของนมแลว้ก็ผลติภัณฑ์นม 
ที่ไปท าอาหารมีความจ าเปน็ แลว้ก็จะมีการบรโิภคสูงขึ้นตลอดเวลา เพราะฉะนัน้ก็มคี าถามว่า  25 
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แล้วทศิทางการพัฒนาของหน่วยงานของรฐัท่านจะท าอย่างไร ท่านจะหยดุอยูแ่ค่นีห้รือน าเขา้ 
อย่างเดียว รอน าเข้าใชไ่หม แล้วไมต่้องท าอย่างอืน่ เยียวยาก็เยียวยาไป ในสว่นทีน่ าเข้ากน็ าเข้า  
แตว่่าเมื่อน าเข้าแลว้ท่านก็ตอ้งพัฒนาสินคา้ พัฒนาเกษตรกรไปดว้ยในตวั เพราะว่าอันนี้ 5 
เป็นการสรา้งอาชีพ ผมกค็งมีค าถามสรปุทั้งหมดเพียงเท่านี้ ขอบคุณครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นรฐัมนตรแีละผู้ชีแ้จงชว่ยตอบค าถาม 
และขอ้สังเกตของท่านสมาชิก เชญิท่านรัฐมนตรีกอ่นครับ 
  นางสาวชตุิมา  บุณยประภศัร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :   
ขอบพระคุณคะ่ กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิันขออนุญาต 10 
ตอบค าถามของแต่ละทา่น  
  ค าถามแรก ของทา่นพลเรอืเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ ทีถ่ามว่าเรือ่งนี้ท าไม 
กระทรวงพาณชิย์แปล ไม่ใหก้รมสนธิสญัญาและกฎหมายแปล ขอเรียนวา่เรื่องสัญญาฉบบันี้เราได้
ให้กรมสนธิสญัญาได้ตรวจสอบตอนที่เราท าความตกลงภาษาอังกฤษแลว้ก็ไดต้รวจสอบดว้ยกันแลว้  
และเห็นชอบมาแลว้ สว่นในเรื่องการแปลนี้หลายเรื่องเปน็เรื่องของทางเทคนคิทางกรมศุลกากร 15 
เป็นผูแ้ปลรว่มกับกระทรวงพาณิชย์ แลว้ก็เปน็ค าแปลทีใ่ช้อย่างไมเ่ป็นทางการ ไดแ้ปลขึ้นมากนัเอง 
ตอนนั้น เปน็เรือ่งที่เราดแูลว้ว่าค าแปลภาษาไทยไมไ่ด้เป็นค าแปลทีม่ีผลผูกพัน เวลาเราใช้ 
ในการผูกพนัระหวา่งประเทศ ค าแปลภาษาอังกฤษเปน็ค าแปลที่มีผลผูกพัน และดิฉนัก็เห็นด้วยว่า
ต่อไปเพื่อความรอบคอบทุกฉบับจะตอ้งส่งใหก้รมสนธิสญัญาและกฎหมายเป็นคนแปล ซึง่ในอดีต
เมื่อตอนที่เราเจรจาทาฟตาครั้งแรกเมื่อเกือบ ๒๐ ปีทีแ่ล้ว ตอนนั้นกรมสนธิสญัญาและกฎหมายกไ็ด้20 
เป็นผู้ทีไ่ดแ้ปลความตกลงเปน็ภาษาไทยใหก้ับเราดว้ยในฉบับเริ่มต้นกรมสนธิสญัญาและกฎหมายได้
เป็นคนแปล  
  เรื่องที ่๒ ทา่นผู้ชว่ยศาสตราจารย์นายแพทย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ  
ที่ท่านได้กรุณาใหข้้อคดิเหน็และขอ้สังเกต ดฉิันก็จะน าขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะทีท่่านได้กล่าวถงึ 
รับไปพิจารณาด าเนินการใหก้ับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องพิจารณาเพื่อด าเนินการต่อไป 25 
 
          - ๗/๑ 
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  ในเรื่องทีท่่านตวง  อันทะไชย ท่านได้กรุณาใหค้วามเหน็และขอ้สังเกตหลายอย่าง 
ดิฉนัได้จดไวแ้ล้วก็จะไดน้ าไปให้ผู้ที่เกี่ยวข้องรับไปพิจารณาด าเนินการ ส่วนค าถามทีท่่านถามวา่  
ถ้าไมเ่หน็ชอบแลว้สภาจะสามารถยกเลิกอนันีไ้ดห้รือไม ่ค าตอบก็คือ ได้คะ่ เพราะตอนที่ท่านปลดั 5 
ลงนาม เปน็การลงนามทีเ่รยีกว่า ถ้าภาษาสมัยก่อนเรียกว่า ลงนามย่อ คือเปน็การลงนามให้รูว้่า 
การเจรจายุตแิล้ว จะไม่กลบัมาเรียกกนัมาเจรจาแล้ว แล้วก็ให้เราไปด าเนนิการตามขั้นตอน 
ของกระบวนการภายในประเทศต่อไป ซึง่ถ้าทา่นไม่กรณุาเห็นชอบขึ้นมาจริง ๆ ในวนันี้ ก็จะท าให้
เราไม่สามารถที่จะท าใหค้วามตกลงนี้มีผลใชบ้ังคบัได้ ทีม่ีการแกไ้ขนะคะ ความตกลงมีผลใช้บังคับ
อยู่แล้ว แต่ส่วนทีแ่ก้ไขก็จะบังคับใชไ้ม่ได้ ก็ตอ้งขอให้ทางสภาช่วยกรุณาพิจารณาดว้ย เพราะวา่ 10 
ที่เราเสนอมานี้ม ี๒ ประเดน็ ประเดน็หนึ่งก็คือเราไดต้กลงกับเขาเมื่อ ๒๐ กว่าปีที่แล้วว่าเราจะต้อง
เปิดตลาดในเรื่องของการค้ากับออสเตรเลีย แลว้เมื่อมีสนิค้าอ่อนไหวผู้ทีเ่จรจาในขณะนั้น  
ซึ่งดิฉนัก็เป็นสว่นหนึ่งของการเจรจา ณ ขณะนั้นในฐานะข้าราชการ ก็พยายามปกปอ้งผลประโยชน ์
ของประเทศอย่างทีสุ่ดแล้ว เพราะวา่เรารู้อยูว่่ารายการไหนที่เป็นรายการสินคา้อ่อนไหวต่อ
อุตสาหกรรมภายใน เรายดืเวลาการปรบัตวั เราจงึไมเ่ปดิตลาดสนิค้ารายการเหลา่นีเ้ลย แต่เมื่อมี15 
การต่อรองที่จะต้องมีการเสนอกิฟแอนด์เทก (give and take) ให้เขาแลว้เขาจะให้เราตอบ ในที่สดุ
ก็มาลงตัวว่าไม่ให้เลยไม่ได้ ต้องใหบ้้าง จึงเป็นการสรา้งการเปิดตลาดแบบที่เราเรียกว่าทีอาร์ควิ 
(Tariff Rate Quota : TRQ) กับเอสเอสจี (Special Safeguard Measure : SSG) ขึ้นมาเปน็ 
ครั้งแรก ในความตกลงระหว่างประเทศ ประเทศไทยเปน็คนคิดขึ้นมาที่จะสร้างแมกคานซิึม 
(mechanism) แบบนี้ หลัง ๆ ก็มีคนมาเอาแบบไปท า เพ่ือที่จะให้อุตสาหกรรมภายในรวมทั้ง20 
เกษตรกรของเรามรีะยะเวลาเพียงพอที่จะปรบัตวัเขา ซึง่ขณะนั้นเราต่อรองกนัถึง ๒๐ ปีในเวลาที่จะ
ให้ปรับตัว เราไมไ่ด้เปดิทันทอียู่แล้ว แลว้เราก็ยังเปิด ๒ ชั้นดว้ยว่า ถา้อยากไดโ้ควตาก็เอาโควตา
พิเศษเพิ่มไปเลก็น้อยแล้วกนั เพราะวา่สิ่งเหล่านีถู้กเปิดอยู่แล้วในองคก์ารการคา้โลก สมัยนัน้เรียกวา่
แกตต ์(General Agreement on Tariff and Trade : GATT) เพียงแต่ว่าเราบอกวา่ให้เปดิ
มากกว่านัน้ ก็เอาไปอกีนดิหนึ่งส าหรับออสเตรเลีย เราก็ให้เขาแค่ ๓,๐๐๐ ณ ขณะนัน้เมื่อ  25 
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๒๐ ปีที่แลว้ แล้วก็ค่อย ๆ ให้ดว้ย ไม่ใช่ให้ทีเดียว ๓,๐๐๐ ค่อย ๆ ให้จากทีละนดิแลว้เพิ่มขึน้มาเป็น 
อันสุดทา้ยที่เราตกลงกับเขา ซึ่งวันนี้เขาก็มาทวงว่าเราตกลงกันไวว้่าเมื่อมกีารร้องขอคุณจะเพ่ิม
โควตาให ้เราจึงต้องน ามาให้สภากรุณาพิจารณา ซึ่งก่อนหนา้ที่จะมาเสนอสภากไ็ดพ้ยายามไปท า5 
ความเข้าใจกบัทุกภาคสว่นในประเทศไทย รวมทัง้ได้เสนอให้ผู้ที่พิจารณานโยบายการเปดิตลาด 
ของเรื่องนม ในสินคา้ทุกอนัที่เกี่ยวกบันม เป็นผู้ชว่ยพิจารณาวา่จะมคีวามเปน็ไปไดห้รือไม่ที่เราจะ
รักษาสัญญาที่ใหก้ับเขาไว้ แล้วก็ตามค าที่เขามาร้องขอ เราก็เพิ่มใหเ้ขา แต่ก็ยังเปน็การเพ่ิมเพียง
เล็กน้อยเพ่ือที่จะไม่ให้เกดิปญัหามากภายใน ดฉิันต้องเรยีนว่ารายการทั้งหลายที่มาเสนอวนันี้ 
ในความเปน็จริงถึงเราจะไมม่ีการเพ่ิม เขากต็้องน าเข้ามาอยู่แล้ว เพราะว่ามีความตอ้งการ10 
ภายในประเทศที่จะต้องเอาไปใช้ ซึ่งเมื่อเอาเข้ามาเขาเสยีภาษีสูงกว่าทีเ่ป็นอยู่ ตามที่เราก าลังมา 
ขอสภา การที่เรามาขอสภานี้ก็คือสว่นหนึง่ที่น าเข้ามาเขาจะได้ลดภาษีลงไป แต่สว่นอื่น ๆ  
ที่เกินกว่านี้เขาก็ยังต้องเสียภาษีสูงแบบเดมิ อนันีก้็คือทีเ่ราเขียนเอาไว้ในความตกลง  
  ส าหรบัที่ท่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ท่านไดถ้ามว่าเราได้ประโยชน์อะไร 
จากออสเตรเลีย ดฉิันก็ต้องเรียนวา่ประโยชน์ที่เราได้รับจากออสเตรเลียนี้มีมากมายหลังจาก 15 
ที่เราเปิดตลาดให้กบัเขาเมื่อตอน ๒๐ ปีทีแ่ล้ว การค้าระหว่างเรากับเขายังเป็นจ านวนไมม่ากนัก 
ประมาณ ๒,๐๐๐ - ๓,๐๐๐ ล้านเหรียญสหรัฐ จ าตวัเลขแน่นอนไมไ่ด ้แต่ ณ ปัจจบุันการค้า 
ได้เพิ่มขึ้นเป็น ๑๐,๐๐๐ กวา่ล้านเหรียญสหรฐัแลว้ เพิ่มขึ้นถงึ ๓ เท่าตวั ในขณะทีม่ลูค่าการค้าโลก  
ณ ขณะนั้นทีเ่ราท าความตกลงทาฟตา (Thailand - Australia Free Trade Agreement  
: TAFTA) มูลค่าการค้าโลกอยู่ประมาณ ๒๐,๐๐๐ กวา่ล้านบาท ณ ปัจจุบนัมูลค่าการค้าโลกเพิ่มขึ้น 20 
๑ เท่าตัว เพราะฉะนัน้อตัราการเพิ่มขึ้นของออสเตรเลียสูงกว่าอัตราการเพ่ิมขึน้ตามปกติทีม่ี 
การท าสญัญาทาฟตาฉบบันี ้รายการสินค้าที่เราได้ประโยชน์จากออสเตรเลียก็ลว้นแต่เปน็รายการ 
ที่เราต้องการให้เกิดการจา้งงานในประเทศ แลว้ก็ส่งเสรมิให้มีการลงทนุและส่งออกไปขายใน
ออสเตรเลียดว้ย เป็นตลาดหลักตลาดหนึง่ ก็จะมรีายการ อย่างเชน่ รถยนต์ อปุกรณ์ ส่วนประกอบ 
เครื่องปรบัอากาศ อญัมณ ีเครื่องประดับ เมด็พลาสตกิ อาหารทะเลกระป๋องแปรรูป ผลิตภัณฑ์ยาง 25 
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ผลิตภัณฑ์พลาสติก เครือ่งใช้ไฟฟ้าโดยเฉพาะตู้เย็น ตูแ้ช่แขง็ เครื่องส าอาง สบู ่เหลก็ เหลก็กล้า  
อันนี้คอื ๑๐ รายการแรกทีจ่ะชี้ให้เห็นว่าเปน็รายการทีมู่ลค่าส่งออกไปออสเตรเลียเพ่ิมขึ้น  
และเพิ่มขึ้นอย่างตอ่เนือ่ง ซึ่งเป็นรายการที่เราได้รบัประโยชน์ สว่นในแง่ของการลงทุนก็มีผู้ลงทุน5 
จากออสเตรเลียเข้ามาลงทนุในประเทศเราเพิ่มมากขึ้น ท าให้มูลค่าการลงทุนในประเทศเพ่ิมขึน้ 
แล้วกเ็ปน็การเพิ่มการจ้างงาน ในสว่นที่เสียประโยชนก์็อย่างที่ได้เรียนท่านแลว้ในตอนที่ดฉิัน 
แถลงว่ากม็ีการเสียประโยชน์ในเรือ่งของรายไดข้องรัฐ แตว่่าในการเสียประโยชนอ์นันั้นก็จะท าให้สิ่ง
ที่เอาเขา้มานี้เปน็วตัถดุิบทีเ่ขาผลิตเป็นอุตสาหกรรมต่อเนื่อง เปน็อาหารตัวอืน่ ๆ ที่เราส่งออก 
มูลค่ารวมกนัแล้วถึงประมาณ ๒๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ส่วนในเรื่องทีว่่าสวนทางกนั เพราะว่า 10 
ถ้าเผื่อว่าได้ประโยชน์กไ็ม่จ าเป็นต้องมีกองทนุเยียวยา กต็้องขอเรียนวา่กองทนุกบัตวัเอฟทีเอ  
(Free Trade Area : FTA) ที่อยู่ที่กรมการคา้ตา่งประเทศ เปน็กองทุนทีร่ัฐบาลตัง้ขึน้มา  
เพราะทราบดีว่าเมื่อเราไปเจรจาการค้าเสรีแบบเอฟทีเอ กตกิาของเขาคือจะตอ้งเปิดเสรี 
รายการสนิค้า การลงทนุ แล้วก็ภาคบริการดว้ยเป็นจ านวนมากหรือเกือบทั้งหมดทกุรายการ  
ดังนัน้ในความเปน็จริงย่อมตอ้งมีส่วนที่ได้รบัผลกระทบแน่นอน รฐับาลจงึสั่งให้ผูไ้ปเจรจาต้องท างาน15 
อยู่ ๒ อยา่งในแนวทางการเจรจาคือ ประเด็นใดที่ภาพรวมแลว้เราได้ผลประโยชน์มากกวา่ 
เสียประโยชน ์แต่ยังมบีางรายการที่จะต้องเสียประโยชน ์จะตอ้งยืดเวลาการปรับตวัให้นานที่สุด
เท่าที่จะนานได ้แลว้ประเดน็ที่ ๒ ก็ใหต้ั้งกองทนุปรบัตวัอันนี้ขึน้มา เพ่ือให้ผู้ที่เสียประโยชน์ 
มาท าโครงการที่จะตอบโจทย์เขาวา่จะชว่ยเขาได้อย่างไร แลว้รัฐบาลเข้าไปช่วยเหลือ ซึ่งกองทนุ 
อันนี้เมื่อตอนเริ่มต้นรัฐบาลเห็นความส าคัญ กบ็อกว่าจะให้เม็ดเงินเพ่ือให้กรมการค้าต่างประเทศ20 
ด าเนินการได้อย่างเตม็ที่ แตใ่นปัจจุบันกองทนุนีถู้กลดงบประมาณลงตามล าดับ จนปัจจุบัน 
มีงบประมาณไม่มากเพียงพอ ดงันัน้ในเรือ่งของนมเราทราบดีว่าเป็นเรื่องที่ต้องปรับตัวมาก  
เราจึงได้ท าความตกลง ในเรือ่งความรว่มมือกับออสเตรเลียให้เขามาช่วยเราในการพัฒนาคนของเรา 
เพื่อที่จะปรบัตวัใหแ้ข่งให้ไดใ้นอนาคต ทั้งหมดนี้ก็เป็นความพยายามอยา่งยิ่งที่จะไมใ่ห้กระทบ 
กับเกษตรกรผู้เลี้ยงโคนมในประเทศอยู่แลว้ ซึ่งดฉิันกค็ดิว่าทัง้หมดนี้ก็เป็นการท าตามแนวทาง 25 
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๒๗ 

 

สนช. ๕๐         อรวรรณ  ๗/๔ 
 
ที่รัฐบาลได้ให้นโยบายไว้ แล้วก็ยังเป็นนโยบายที่ต่อเนื่อง โดยเฉพาะอย่างยิง่สัญญาฉบับนี้ 
เป็นสญัญาทีเ่ราได้ผกูพันไปแล้วเมื่อ ๒๐ กวา่ปีทีแ่ล้ว แล้ววนันี้กเ็ปน็การมาแก้ไขในส่วนที่เขารอ้งขอ 
ซึ่งเป็นการรอ้งขอที่ก าหนดไว้ในสัญญาวา่จะต้องพิจารณาว่าจะตอบอะไรเขาได้บา้ง  5 
  ในส่วนทีถ่ามว่าจะมีพิธีสารอื่น ๆ ตามมาอีกหรือไม่ ดฉินัก็ขอเรียนว่า ณ ขณะนี้ 
ไม่น่าจะมีอะไรตามมาอีกแลว้ เพราะวา่ตามที่เราตกลงไว้กับออสเตรเลีย รายการเหล่านี้จะคอ่ย ๆ 
ถูกเปดิออกไป จนในที่สุดแล้วทุกรายการเหล่านี้จะต้องเป็น ๐ หมายถึงเปอร์เซน็ตภ์าษีน าเขา้ 
จะต้องเปน็ ๐ เพราะฉะนัน้สิ่งที่เราจะตอ้งด าเนนิการกค็ือจะต้องมกีารปรับตวัเพื่อรองรบั  
ตามที่ทา่นได้กรุณาใหค้ าแนะน า ไมว่่าจะเปน็ในเรือ่งการรณรงค์ผู้บริโภคในประเทศก็ดี 10 
ในเรื่องของการท าฉลากให้ชดัเจน ท าให้ผู้ใชต้ระหนักรบัรู้ และในเรื่องทีต่้องผลกัดนัอุตสาหกรรม 
ในประเทศให้ยอมลงทนุที่จะท าสิ่งทีป่ระเทศไทยท าไมไ่ด้ รฐับาลพยายามผลักดันตลอดเวลา 
ให้นักลงทนุไทยพยายามท าสิ่งเหล่านี้ ซึ่งจะท าได้เขาจะต้องร่วมมือกบัเกษตรกร สามารถป้อนน้ านม
เข้าไปสู่โรงงานได้ในปริมาณที่พอเพียงตลอดปี ซึ่งอนันีเ้ป็นความพยายามที่รัฐบาลพยายามผลักดนั 
และหาผู้ที่จะมาลงทนุในเรื่องนี้ ขอกราบเรียนให้ทา่นสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติได้รบัทราบ  15 
แล้วกก็รุณาให้ความเห็นชอบดว้ย ขอบพระคุณค่ะ 
 
          - ๘/๑ 



๒๘ 

 

สนช. ๕๐         ศศิมา  ๘/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   รับฟังทา่นรฐัมนตรีแลว้มีสมาชิกท่านใดติดใจ
อภิปรายไหมครับ ท่านตวง  อันทะไชย เชิญครับ 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ 5 
ผม ตวง อันทะไชย สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอบคุณท่านรัฐมนตรีทีไ่ดต้อบบางอนั 
ผมถามไมต่รงที่ตอบก็ไม่เปน็อะไร ก็พอไปได ้เพียงแตว่า่ผมเรียนท่านรัฐมนตรีอย่างนี้  
ประเดน็ของผมเปน็ประเด็นของสภากบัส่วนราชการ ฟังที่ท่านรฐัมนตรตีอบมานี้ท่านย้อนกลบัไปด ู
ท่านไปลงนามโดยท่านปลดักระทรวงพาณชิย์ คุณนันทวัลย์  ศกุนตนาค ตั้งแต่วนัที ่๒๔ เมษายน 
๒๕๖๑ ไลเ่รื่อยมาวนันี้กค็ือ ๔ – ๕ เดือน ท่านไปท าอะไรอยู่ ผมไมต่ิดใจเรือ่งของความต่อเนื่อง10 
ผูกพันระหวา่งประเทศเปน็เรื่องปกติทีร่ัฐบาลที่แลว้ รัฐบาลนี ้รัฐบาลหน้าต้องท า ผมไมต่ิดใจ 
เรื่องที่จะต้องขอแกไ้ขเพิ่มเติม เพราะการค้าขายต้องเปลี่ยนแปลง ผมไมต่ิดใจ แต่ผมตดิใจว่า 
ถ้าท่านยอ้นกลบัไปดรูัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๑๗๘  
ท่านประธานครับ เจตนารมณ์ของรฐัธรรมนูญฉบบันี้เขาปกป้อง คุม้ครองผลประโยชน์ของ
ประชาชนเป็นหลัก เขาบังคบัรัฐบาลทุกรัฐวา่ เวลาคณุจะไปเจรจาเอฟทีเอ (Free Trade Area : 15 
FTA) กับใครก็ตาม คุณตอ้งถามประชาชนก่อน คุณต้องดูผลกระทบที่จะเกดิขึน้ตอ่เศรษฐกิจ  
สังคมหรือการคา้ วถิีชวีิตอยา่งมีนัยส าคัญ บังคับไว้ในวรรคท้ายวา่ ต้องใหป้ระชาชนเข้ามามีส่วนรว่ม
ให้ความเหน็ ประเดน็ผมอยูต่รงนี้ ประเดน็ผมกค็ือวา่ไมใ่ช่ว่าไปลงนามเสร็จเรียบร้อยแล้วมาบอกว่า
สภาต้องเห็นชอบ วนันี้อย่างไรก็ต้องเห็นชอบ ท่านรัฐมนตรี ไมรู่้จะท าอยา่งไร แตค่รัง้หนา้ 
ฝากท่านประธานผ่านไปยงัหัวหน้าสว่นราชการที่ฟังสภาพูดตอนนี้ทา่นได้กรุณาออกแบบวางแผน20 
เอาไว้เปน็ขัน้เปน็ตอน ผมทราบว่าปหีน้าทา่นจะต้องมวีา่ปีนี้เราจะเจรจาเรื่องอะไร เดือนไหน  
ปีต่อไปจะเจรจาเรื่องอะไรตอนไหน ผมเชื่อว่าเป็นอยา่งนี้โดยเฉพาะกับต่างประเทศเขาท าเป็นปี ๆ 
ไม่ใช่ว่าคิดไดว้ันนี้ เมื่อคนืนอนฝันไมด่ีมาเจรจาใหม่ ไม่ใช่ ประเด็นผมอยู่ตรงนี ้เพ่ือให้สภาได้
พิจารณาอย่างรอบคอบ พวกผมอยู่กับเกษตรกรเลี้ยงโคนม พวกผมอยูบ่้านนอก เกษตรกรบอกว่า
ขาดทนุเอานมมาเทในตลาดแล้วที่สภาแหง่นีไ้ม่เคยถามประชาชนเลยหรือ นีค่ือประเด็นเพ่ือจะให้25 
สอดคล้องกับบทบญัญตัิของรัฐธรรมนูญ ท่านประธานครับ ประเดน็ที่ผมกราบเรียนมีเท่านี ้
ขอบพระคุณครับ 
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๒๙ 

 

สนช. ๕๐         ศศิมา  ๘/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เมื่อสกัครู่ทา่นรฐัมนตรีชีแ้จงท านองว่า  
ผมฟังไม่คอ่ยถนดั ตกลงแบบย่อหรืออะไรนี ้ท่านช่วยชีแ้จงตรงนี้อีกครั้งหนึง่เพ่ือความกระจ่าง 
  นางสาวชตุิมา  บุณยประภศัร (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)   :    5 
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ การลงนามอันนี้เปน็การลงนามเพื่อให้ 
ทั้ง ๒ ฝ่ายเขา้ใจว่าการเจรจายุติแลว้ แล้วเราทราบดีวา่ในรัฐธรรมนญูก าหนดว่าจะตอ้งได้รับ 
ความเหน็ชอบของสภาก่อนเราถงึจะสามารถส่งพิธีสารอนันี้ไปพร้อมกับการลงนามจริง ๆ ให้เขาได ้
ซึ่ง ณ ขณะนี้เรายังไมไ่ดด้ าเนินการตามขั้นตอนนั้น ถ้ารฐัสภาให้ความเห็นชอบสิ่งทีจ่ะต้อง
ด าเนินการต่อไปก็คือ กระบวนการภายในประเทศ หนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งก็จะต้องเสนอกฎหมาย 10 
ระเบียบ ขอ้บังคับ ที่จะสอดรับกับสิง่ที่เราไปตกลงมาก่อนให้คณะรัฐมนตรีเห็นชอบ แล้วก็สง่เรือ่งนี้
ไปให้ทางออสเตรเลียลงนามกลับมาแล้วเราถึงจะลงนาม ณ ขณะนี้ยงัไมไ่ดม้ีผลใช้บังคับแลว้ก็ยัง
ไม่ได้ถือว่าสภาได้ใหค้วามเหน็ชอบ เราจงึตอ้งมาน าเสนอสภาให้ความเห็นชอบก่อน  
  ในประเดน็ที่ท่านตวง  อนัทะไชย พดู ดิฉนัเขา้ใจว่าได้มกีารด าเนนิการ
ภายในประเทศในการพยายามขอความเหน็จากสมาชิกทั้งหลายที่เกี่ยวข้องกบัเรือ่งนี้แลว้  15 
แต่อย่างไรกด็ีเราจะตอ้งไปปรับปรงุกระบวนการนี้ให้มากขึ้นตามที่ท่านบอก ก็จะรับไปด าเนนิการ 
ขอบพระคุณคะ่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านตวง  อันทะไชย พอเข้าใจนะครับ  
คือคงเป็นการตกลงในเบื้องต้นของฝ่ายเจา้พนักงาน คือยังไม่ได้ผ่านสภา คือขอวันนี ้แต่ท่านตวง   
อันทะไชย  อยากจะให้ฟังประชาชนมากขึน้ ใหข้ั้นตอนตรงนั้นชดัเจนกว่านีห้นอ่ย ก็ฝากทางรัฐบาล20 
ด้วยว่าถ้าเปน็เรื่องเซนซิทีฟ (sensitive) ที่ไปกระทบกับความเปน็อยู่ของประชาชน ในการเจรจา
เบื้องต้นใหป้รากฏชัดหน่อยเพื่อที่ทางสภาจะได้พิจารณาไดถู้ก จะเปน็ขอ้สังเกตอย่างนี้ ไม่มีทา่นใด
อภิปรายแลว้ ผมขอปิดการอภิปรายครับ 
  ต่อไปจะเป็นการลงมตเิพื่อให้ความเห็นชอบหรือไม่ให้ความเห็นชอบพิธีสาร 
เพื่อแก้ไขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕ ของความตกลงของการค้าเสรไีทย - ออสเตรเลีย  25 
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๓๐ 

 

สนช. ๕๐         ศศิมา  ๘/๓ 
 
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนนะครับ ตรวจสอบองคป์ระชมุนะครบั ท่านสมาชิกกรุณาเสียบบัตร
ลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนนะครับ สมาชิกท่านใดยังไม่ไดแ้สดงตนหรือไม่ครับ ตรวจสอบหน้าจอ
สักเล็กนอ้ย ขอทราบองคป์ระชุมครับ  5 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๙๙ คน) 
 
          - ๙/๑ 



๓๑ 

 

สนช. ๕๐         ศิริกนัยา  ๙/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๙๙ ครบองคป์ระชุม 
ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดใหค้วามเห็นชอบพิธสีารเพ่ือแก้ไขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕ 
ของความตกลงการค้าเสรีไทย – ออสเตรเลีย ให้กดปุม่ เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบพิธีสาร 5 
ดังกลา่วกดปุม่ ไม่เห็นด้วย ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง ท่านกรรณภว์   
ธนภรรคภวนิ เชิญครับ 
  นายกรรณภว์  ธนภรรคภวนิ   :   ท่านประธานครับ บตัรผมเสีย ผมเห็นดว้ยครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   บัตรเสีย เพิ่มท่านกรรณภว ์ ธนภรรคภวิน 
ไป ๑ เดี๋ยวค่อยรวมคะแนน มีท่านใดยังไม่ได้ลงมตหิรือไม่ครับ ตรวจสอบหน้าจอเลก็น้อย  10 
เพราะตอนตรวจสอบองคป์ระชุมมีมากกวา่นี้ ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๘๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ ผู้เขา้ประชุม ๑๙๗ เปน็ ๑๙๘ 
บวกทา่นกรรณภว ์ ธนภรรคภวิน ไป เห็นด้วย ๑๘๘ บวก ๑ ไม่เห็นด้วย ไมม่ี งดออกเสียง ๙  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมติใหค้วามเหน็ชอบพธิีสารเพ่ือแก้ไขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕  15 
ของความตกลงการค้าเสรีไทย – ออสเตรเลีย ขอบคุณท่านรฐัมนตรแีละผูช้ี้แจง จบการพิจารณา 
เรื่องด่วน ท่านสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ 
แห่งชาต ิขอเสนอทา่นประธานและที่ประชุมเพื่อจะขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม โดยจะขอให้ 20 
ยกระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอืน่ ๆ ซึง่เปน็การขอขยายระยะเวลาการพิจารณาของร่างพระราชบัญญตัิ 
ที่จะต้องมีการลงมตขิึ้นมาพิจารณาก่อน ขอผู้รบัรองครบั 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓๒ 

 

สนช. ๕๐         ศิริกนัยา  ๙/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ท่านสมชาย  แสวงการ 
เสนอขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม โดยยกระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ ขึ้นพิจารณาก่อน 
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ข้อ ๔๐ (๒) มีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชิกทา่นใด 5 
ขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ผมขอด าเนนิการตามที่ท่านสมชาย  
แสวงการ เสนอนะครบั 
  ต่อไปเปน็การพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  10 
   ขอขยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิการผังเมอืง พ.ศ. ....  
(ขอขยายระยะเวลา ครัง้ที่ ๓ ออกไปอกี ๖๐ วัน) 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓๓ 

 

สนช. ๕๐         ศิริกนัยา  ๙/๓ 
 
    ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิการผังเมอืง พ.ศ. .... มีหนงัสือแจ้งว่า ระยะเวลาการด าเนินงานของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัจะครบก าหนดวันที ่๑๓ สิงหาคม ๒๕๖๑ แตม่ีประเด็นส าคัญที่จะต้อง 5 
พิจารณาดว้ยความรอบคอบอีกหลายประเดน็ ดังนัน้ คณะกรรมาธิการวิสามัญจงึขอขยายเวลา 
การพิจารณาออกไปอีก ๖๐ วัน ซึง่เปน็การขอขยายระยะเวลา ครั้งที่ ๓ ข้อบงัคับการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๙๘ ก าหนดวา่ ในกรณีทีค่ณะกรรมาธกิารใดพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตไิม่แลว้เสร็จภายในเวลาที่ก าหนด ทีป่ระชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติอาจลงมติ 
ให้ขยายเวลาที่ก าหนดไว้ได้ไม่เกิน ๒ ครัง้ ครั้งละไมเ่กิน ๓๐ วัน ดงันัน้ในขัน้ตอนแรกผมต้องถาม10 
ก่อนว่ามีสมาชิกท่านใดทีไ่ม่เห็นด้วยที่จะอนญุาตให้คณะกรรมาธิการวิสามญัขยายเวลาการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบนะครับ 
แต่เนื่องจากการขอขยายเวลาเกินกว่าทีข่้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 15 
ข้อ ๙๘ ก าหนดไว้อยา่งที่ผมได้เรียนเมื่อสักครู่นี ้ดงันัน้จะต้องขอให้ทีป่ระชุมลงมตวิา่จะมีการงดใช้
ข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๙๘ ดังกลา่วเป็นการชั่วคราว  
เฉพาะกรณีหรือไม่ การงดเวน้ใช้ข้อบงัคับนี้ที่ประชมุสภานิติบญัญตัแิห่งชาตติ้องลงมติดว้ย 
คะแนนเสียงไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชกิในที่ประชุมสภา ดงันัน้ผมต้องถามมตนิี้  
ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ เชญิท่านสมาชกิแสดงตนในการเสียบบตัรลงคะแนน 20 
และกดปุม่แสดงตนเป็นการตรวจสอบองค์ประชมุก่อนทีจ่ะลงมติวา่จะเห็นชอบในการงดใชข้้อบงัคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ข้อ ๙๘ เปน็การชั่วคราวเฉพาะกรณหีรือไม ่เชญิท่านแสดงตน  
มีท่านใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนหรอืไม่ ตรวจสอบหนา้จอเล็กนอ้ย ขอทราบองค์ประชมุครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๙๕ คน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุขณะนี้ ๑๙๕  25 
ครบองค์ประชมุ ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชกิท่านใดเหน็ชอบให้งดใช้ข้อบังคบัการประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอ้ ๙๘ เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณีให้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย  
 
 
 30 



๓๔ 

 

สนช. ๕๐         ศิริกนัยา  ๙/๔ 
 
ถ้าท่านไม่เห็นชอบกดปุม่ ไมเ่ห็นด้วย สมาชกิท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง 
เชิญท่านสมาชกิลงคะแนนได้ครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๙๘ 
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๙๓ ไม่เห็นดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๔ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าที่ประชมุลงมต ิ
เห็นชอบใหง้ดใช้ขอ้บังคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิข้อ ๙๘ เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณี 
เป็นผลใหข้ยายเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิการผังเมือง พ.ศ. .... ครั้งที ่๓ ออกไปอีก 
๖๐ วันได ้จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  10 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี 
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่
  รายงานการเงนิแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘  15 
(ตามมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบัญญัตวิิธกีารงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๐๒) 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๓๕ 

 

สนช. ๕๐         ศิริกนัยา  ๙/๕ 
 
    ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   โดยทีม่าตรา ๓๐ แห่งพระราชบญัญตั ิ
วิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๐๒ ก าหนดให้รฐัมนตรีว่าการกระทรวงการคลังรายงานผล 
การตรวจสอบรายงานการเงนิแผน่ดนิประจ าปงีบประมาณ เมื่อส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ 5 
ไดต้รวจสอบแล้วใหน้ าเสนอคณะรฐัมนตรเีพื่อเสนอรัฐสภา คณะรัฐมนตรีได้มมีติเมือ่วันที ่๒๒ 
พฤษภาคม ๒๕๖๑ รบัทราบรายงานการเงนิแผ่นดิน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘  
ตามทีก่ระทรวงการคลังเสนอ และเสนอรายงานดังกลา่วมายังสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเพ่ือพิจารณา 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแล้ว โดยที่มาตรา ๒๖๓  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ บัญญัติให้สภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ 10 
ท าหนา้ที่รัฐสภา สภาผูแ้ทนราษฎร และวุฒิสภา ดงันัน้สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติจงึตอ้งพิจารณา
รายงานฉบับนี ้
  ในวันนี้รฐัมนตรวี่าการกระทรวงการคลังได้มหีนงัสือมอบหมายให้ผูแ้ทนเข้าร่วม
ชี้แจงต่อที่ประชมุ ดังนี ้
  กรมบญัชีกลาง 15 
  ๑. นางสุรีพร  ศริิขนัตยกุล  รักษาการที่ปรึกษาด้านพัฒนาระบบบัญชี 
  ๒. นางอญัชลี  ศรีอ าไพ   ผู้อ านวยการกองบญัชีภาครฐั 
  กรมธนารักษ ์
  นายยรรยง  ไชยรตัน์ทอง  ผู้อ านวยการสว่นทะเบียนและหลักฐานที่ราชพัสดุ 
       ส านักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ  20 
  นางภูรวิรรณ  ทวีสิทธิ์   เลขานกุารกรม 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๗ เชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าทีค่รับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผู้ชี้แจงถ้าพร้อมแล้วเชิญท่านชีแ้จง 25 
ต่อที่ประชมุครบั 
 
 
 
 30 



๓๖ 

 

สนช. ๕๐         ศิริกนัยา  ๙/๖ 
 
  นางสุรีพร  ศิริขนัตยกุล (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาตแิละท่านสมาชิกทีเ่คารพ ดิฉนั สุรีพร  ศิริขนัตยกุล รักษาการทีป่รกึษาดา้นพัฒนา 
ระบบบัญชี ขอรายงานรายงานการเงนิแผน่ดนิประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ที่ส านักงาน 5 
การตรวจเงนิแผน่ดนิได้ตรวจสอบและรับรองแล้ว รายงานการเงนิแผน่ดนิประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๕๘ ประกอบดว้ยงบแสดงฐานะการเงิน งบรายไดแ้ละคา่ใช้จ่าย ณ วนัสิ้นปงีบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งมีสาระส าคญัโดยสรุป ดังนี้ 
  รัฐบาลมีสินทรัพย์รวมทั้งสิ้น จ านวน ๖,๕๙๑,๘๓๔.๔๗ ล้านบาท มหีนี้สนิ 
และภาระผูกพัน จ านวน ๔,๕๗๑,๕๓๕.๐๔ ล้านบาท ท าให้รัฐบาลมีสนิทรัพย์สุทธ ิ 10 
จ านวน ๒,๐๒๐,๒๙๙.๔๓ ล้านบาท และมรีายได้รวม จ านวน ๒,๓๓๙,๕๕๗.๕๓ ล้านบาท -------- 
 
          - ๑๐/๑ 
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สนช. ๕๐         จิรายุส  ๑๐/๑ 
 
เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ จ านวน ๑๗๖,๕๗๓.๕๓ ล้านบาท หรือร้อยละ ๘.๑๖ 
ในส่วนของค่าใช้จ่าย รัฐบาลมีค่าใช้จ่าย จ านวน ๒,๕๙๖,๗๓๔.๘๓ ล้านบาท เพ่ิมขึน้จาก 
ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ จ านวน ๑๓๒,๖๕๐.๐๔ ล้านบาท หรอืร้อยละ ๕.๓๘  5 
ผลการด าเนินงานประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ รฐับาลมีรายไดต้่ ากว่าค่าใช้จ่าย 
จ านวน ๒๕๗,๑๗๗.๓๐ ล้านบาท ซึง่รัฐบาลได้ออกพันธบตัรและตั๋วสญัญาใช้เงิน 
เพื่อชดเชยการขาดดุลดังกลา่ว จงึกราบเรียนมาเพื่อโปรดทราบ กราบขอบพระคุณคะ่  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัรายงานฉบับนี้ 
ได้มอบให้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง พิจารณาศึกษาไว้ลว่งหนา้แลว้ 10 
ก่อนบรรจุระเบียบวาระการประชมุ ผมขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการแถลงรายงาน 
การพิจารณาศึกษาครับ 
  พลอากาศเอก อานนท์  จารยะพันธุ ์(กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิกระผม พลอากาศเอก อานนท์  จารยะพันธุ์  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในนามของคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง  15 
ซึ่งได้รบัมอบหมายจากท่านประธานคณะกรรมาธกิารให้พิจารณารายงานการเงนิแผ่นดนิ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งมขี้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ ดังต่อไปนี้ 
  ประเดน็แรก รายงานการเงนิแผน่ดนิประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘  
เสนอโดยกระทรวงการคลัง และส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดินไดต้รวจสอบรายงานการเงนิ 
ดังกลา่วแล้วเห็นว่าหลักฐานการสอบบัญชทีี่ส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดินไดร้ับเพียงพอ 20 
และเหมาะสม โดยมีเกณฑ์ในการแสดงความเหน็อย่างมเีงื่อนไขในประเดน็ที่ราชพัสดุ ซึ่งส านักงาน
การตรวจเงนิแผน่ดนิเหน็ว่ายังไมแ่สดงราคาประเมนิเปน็มูลค่าปัจจุบนั โดยรายงานการเงินแผ่นดิน
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ในหมายเหตทุี่ ๑๔ ที่ดินราชพัสด ุจ านวน ๓,๗๙๘,๑๘๖.๗๑ 
ล้านบาท ยังไม่แสดงราคาประเมนิเปน็มูลค่าปัจจบุัน เหน็ควรจะต้องมีการประเมนิทุนทรัพย์ที่ดนิ
ของป ี๒๕๕๕ – ๒๕๕๘ ท าให้ไม่ทราบมูลค่าปัจจบุันของทรัพย์สินดงักล่าว ประเดน็ที่ส านักงาน 25 
การตรวจเงนิแผน่ดนิได้ตรวจสอบรายงานการเงินดังกลา่วแลว้มีเกณฑ์ในการแสดงความเหน็ 
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สนช. ๕๐         จิรายุส  ๑๐/๒ 
 
อย่างมีเงื่อนไขในประเดน็ทีร่าชพัสดุ ซึ่งส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเห็นว่ายังไมแ่สดงราคา
ประเมินเป็นมูลค่าปัจจุบัน คณะกรรมาธิการพิจารณาเห็นว่าประเด็นดังกล่าวเคยปรากฏในรายงาน
การเงินแผ่นดินประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึง่ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิก็ได้แสดง5 
ความเหน็อย่างมีเงื่อนไขไว้ กรมธนารักษ์ในฐานะผู้ที่มหีน้าที่โดยตรงควรเร่งรัดด าเนนิการแกไ้ข
ปรับปรุงข้อมูลมูลค่าราคาทีด่ินในระบบงานทะเบียนทีร่าชพัสดุใหม่ทกุแปลง เพื่อใหไ้ด้ขอ้มูลมูลค่า 
ราคาทีด่ินทีถู่กต้องและเป็นปัจจุบัน เพ่ือให้รายงานการเงินแผน่ดินไม่ปรากฏรายงานของผูส้อบบญัชี
ในลักษณะเชน่นีอ้ีก รายงานการเงินแผ่นดินควรเปน็แบบอย่างทีด่ีในการจัดท างบประมาณแผน่ดนิ
ในการแสดงรายการข้อมูลทีถู่กตอ้งและเป็นปัจจบุัน 10 
  ประเดน็ที่ ๒ คณะกรรมาธิการพิจารณาเห็นว่าควรเร่งรดัการจัดท างบประมาณ 
แผ่นดินใหร้วดเร็วและเป็นปจัจุบัน เนื่องจากงบการเงนิแผ่นดนิจะแสดงข้อมูลฐานะการเงนิ 
และผลการด าเนินงานของรฐับาลในรอบปีที่ผ่านมา การมีงบการเงินทีไ่ดร้ับการตรวจสอบ 
จากหน่วยงานที่มอี านาจที่เป็นปัจจบุันจะแสดงใหเ้หน็ถงึความโปร่งใสทางการคลังและเปน็ 
ประโยชนต์่อรฐับาล เนือ่งจากข้อมลูงบการเงินแผ่นดินจะเปน็ข้อมลูให้องค์กรระหวา่งประเทศ 15 
ในการจดัล าดับความเชื่อมัน่ด้านความรับผิดชอบทางการเงินของประเทศไทย เป็นทีย่อมรับ 
และเป็นการสรา้งความเชื่อมั่นใหน้ักลงทนุและผู้ให้กู ้สง่ผลให้รัฐบาลมศีักยภาพในการระดมทุน 
ได้มากขึน้  
  กระผมขอรายงานผลการพิจารณาศกึษาพร้อมข้อสังเกต เพ่ือเป็นข้อมูล 
ประกอบการพิจารณาของทีป่ระชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติตอ่ไปครับ  20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เมื่อท่านสมาชิกไดพิ้จารณาศึกษารายงาน
ฉบับนี้จากผูช้ี้แจงและได้ฟังผู้แทนคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลัง ได้แถลง 
ให้ทราบถึงข้อสังเกตต่าง ๆ จะมีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปราย แสดงความคดิเห็น ซักถาม  
หรือว่าตัง้ข้อสงัเกตเกี่ยวกบัรายงานฉบับนีห้รือไมค่รับ นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ 
นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล ผมอนุญาตให้ท่านละ ๕ นาทนีะครับ 25 
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สนช. ๕๐         จิรายุส  ๑๐/๓ 
  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิรายงานการเงินแผ่นดนิ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ นีเ้ปน็เอกสารทีด่ี แล้วก็มปีระโยชนม์าก ในเรือ่งที่เราจะดูงบดุล 5 
ของประเทศ ถ้าหากวา่เราเปรียบประเทศไทยเป็นบริษทั อันนี้ก็คืองบดุลของบริษัท ซึ่งจากการที่ 
เราดูในรายละเอียดเราจะไดรู้้ว่าในแต่ละปีที่ผา่นไปสถานะของการเงนิแผ่นดิน บัญชีการเงิน 
เป็นอย่างไร ผมคิดว่าในประโยชนต์รงนี้ก็เลยไปดูว่าจะเป็นไปได้หรือไม่ ถา้หากว่าวนันี้จะมีรายงาน
การเงินแผ่นดินประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ เพราะว่าถ้าหากว่าเป็นปัจจบุันย่ิงมากที่สดุเท่าไร
ก็ยิ่งมีประโยชน์ แต่ว่าแนน่อนครบั ผมก็เขา้ใจดีวา่อาจจะมีข้อตดิขดั แล้วเรากค็งไมส่ามารถ 10 
ที่จะท ารายงานการเงินแผ่นดินของปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ได้ เนื่องจากต้องใช้เวลา  
ต้องใช้การตรวจสอบหรือสอบทานของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน แต่วา่ในป ี๒๕๕๙ ถา้หากว่า
สามารถท าได้ผมก็คดิว่าน่าจะเปน็ประโยชน์ สมัยนี้เปน็สมัยแมน่้ า ๕ สายกเ็ปน็เรื่องที่ง่าย 
ต่อการที่จะน าเรื่องต่าง ๆ เข้าสู่การพิจารณาในสภา แตว่่าในสมัยปกตทิี่มีสภาผูแ้ทนราษฎร  
และวุฒิสภาก็อาจจะเป็นเรือ่งที่ยาก เพราะว่ากต็้องรอการจดัล าดบัในการน าเรื่องต่าง ๆ เข้าสู่ 15 
การพิจารณาของสภา เพราะฉะนั้นก็เลยขอถามว่าจะเปน็ไปไดห้รือไม่ที่เราสามารถจะน ารายงาน
การเงินแผ่นดินของปีที่ปัจจบุันกว่านี ้ก็คอืเรว็ที่สดุเท่าทีจ่ะท า คอืปี ๒๕๕๙ ในความคิดผมนะครบั  
ก็อยากจะทราบว่าปัญหาและอุปสรรคตรงนี้คืออะไรบ้าง 
  ประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องของหนีส้าธารณะ ในรายงานการเงนิแผน่ดนิฉบับนี้บอกว่า 
มีอยู่ ๕.๗๘๘ ล้านล้านบาท ทีนี้ในหนี้สาธารณะก็มกีารปรับไปเรื่อย แลว้กข็้อมูลล่าสดุก็คดิวา่ยังอยู่20 
ในเกณฑ์ที่ว่ามีความมัน่คง คือไมไ่ดม้ีหนี้สาธารณะมากจนเกนิไป อยู่ในกรอบวินัยการเงนิการคลัง 
เพราะฉะนัน้ตรงนี้ก็คงไม่ใช่ปัญหา ปญัหาของผมก็คอืวา่หนี้สาธารณะจะมีดชันีชีว้ัดหรือตัวชีว้ดั  
ก็คือวา่เวลาที่เรามีพันธบตัร ออกดอกเบี้ย จะไปกู้เงนิ เพราะว่าในงบประมาณในปหีลัง ๆ จะเปน็
งบประมาณขาดดุล เวลาทีพั่นธบตัรครบรอบ แลว้เรากไ็ปออกพนัธบัตร ปรากฏดอกเบี้ยที่เรา
จะต้องชดใช้จะสูงขึน้ ----------------------------------------------------------------------------------------- 25 
 
            - ๑๑/๑ 
 
 

30 



๔๐ 

 

สนช. ๕๐             รุจริา  ๑๑/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ตรงนี้คือความเชื่อถือของต่างประเทศดังที่คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและ
การคลงัในฐานะผูศ้ึกษารายงานเขาแจ้งให้ทางสภาทราบแลว้ ก็อยากจะทราบว่าเงนิกู้ระยะยาวของ
เราในเอกสารมีดอกเบี้ยเท่าไร แล้วก็ดอกเบี้ยมีแนวโน้มเป็นอย่างไรยงัคงที่อยูต่ลอดหรือมแีนวโน้ม 5 
ที่จะสูงขึน้ เนื่องจากถงึแม้วา่เราจะมีปญัหาเรื่องหนี้สาธารณะซึ่งถอืว่าจะเปน็จ านวนเงนิงบประมาณ
ที่มากอยู่ แต่ก็ยังอยู่ในกรอบที่ไมม่ีความเสี่ยง อยู่ในกรอบวนิัยการเงินการคลังตรงนี้อยู่  
  สุดท้ายในเรื่องของพระราชบัญญตัิวนิัยการเงนิการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑  
มาตรา ๑๗ เขียนในเรื่องเกีย่วกับเงินนอกงบประมาณ เงินนอกงบประมาณจะน ามาใช้ในการจดัสรร
งบประมาณแผน่ดนิ จะท าให้การพิจารณางบประมาณในปีนี้จะเห็นได้ชดัวา่หลายหน่วยงานถกูปรบั10 
ลดลง เพราะว่าจะเอาเงินนอกงบประมาณนีม้าบวกด้วย ก็เลยถามว่าเงนินอกงบประมาณทั้งหมด 
ในปี ๒๕๕๘ มตีัวเลขไหม เพราะก็อยากจะดูว่าตวัเลขทัง้หมดที่เรามีอยู่สามารถที่จะบอกถงึในวนั
ข้างหน้าได ้เพราะว่าเท่าที่ทราบหลายหน่วยงานมเีงนินอกงบประมาณอยู่จ านวนมาก แต่ถา้หากว่า
ท่านไม่สามารถหาได้กไ็ม่เปน็อะไร แตท่ี่อยากทราบมีตวัเลขหรือไมว่่าในป ี๒๕๕๘ เงินนอก
งบประมาณเรามีอยู่ทั้งหมดเท่าไร เพราะว่าจะเป็นประโยชน์ในการพิจารณา โดยเฉพาะใน15 
พระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่เราเพิ่งออกไปป ี๒๕๖๑  
ผมคิดว่ากม็ีส่วนช่วยให้การจัดสรรงบประมาณลดการกูเ้งินเพ่ือชดเชยการขาดดุลงบประมาณได ้
ขอบคุณครับ 
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล ครับ 
  นายสาธติ  ชาญเชาวนก์ุล (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสาธติ  ชาญเชาน์กุล สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ท่านประธานครับผมได้มีโอกาสเหน็รายงานการเงินแผน่ดนิของรัฐในฉบับที่น าเสนอในวันนี้ ก็ถือว่า 
มีตัวเลขทีน่่าสนใจมากทีเดียวส าหรับตัวกระผมเอง ประเด็นที่ผมอยากจะเรียนคงเปน็ประเด็นสัน้ ๆ  
  ข้อที่ ๑ กค็ือว่าในลักษณะของโครงสรา้งของงบแสดงฐานะการเงนิมเีรื่องของ 
ทั้งสินทรัพย์หมุนเวียน สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน แลว้ก็มหีนี้สินหมุนเวียนและหนี้สินไมห่มุนเวียน 25 
ประเดน็ก็คือว่าหนี้สนิหมนุเวียนมมีูลค่า ณ ป ี๒๕๕๘ มสีุทธิประมาณ ๗๕๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท  
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๔๑ 

 

สนช. ๕๐             รุจริา  ๑๑/๒ 
 
ในขณะที่สนิทรัพย์หมุนเวียนประมาณ ๕๕๐,๐๐๐ ลา้นบาท ซึ่งกม็ีความต่างกันประมาณ  
๒ แสนล้านบาท โดยปกตินีก้็พบว่าภาคเอกชนก็พยายามจะท าตัวเลข ๒ คา่นี้ให้ใกล้ ๆ กัน 
เพื่อที่ค าว่า “ไมห่มนุเวียน” ก็จะได้มโีอกาสผ่องถ่ายเมื่อถึงเวลาจ าเป็นต้องจา่ยคืนหนี้ได้  5 
แตถ่้าไม่เชน่นัน้ก็ตอ้งไปเอามาจากสนิทรัพย์ถาวร ซึง่ก็ไม่แน่ใจว่าสินทรัพย์ถาวรนั้น 
จะมีสภาพคล่องมากน้อยเพยีงใด ถามวา่ถ้าเป็นกรณีทีเ่รามีความจ าเป็นต้องคืนเงินแล้วเราไมม่ี 
เงินคนืทางรัฐปกติท าอย่างไร กู้เพ่ิมหรือท าอย่างไร ข้อที ่๑  
  ข้อที่ ๒ ผมเข้าใจวา่งบแสดงฐานะการเงนิอันนี้ไมไ่ด้ปรากฏในเรื่องของภาระหนี้ 
ที่รัฐบาลค้ าประกันอยูด่้วยใช่ไหม ผมเข้าใจวา่ตรงนัน้เปน็เงนิอีกกอ้นใหญ่ ๆ เลยทีร่ฐับาลค้ าประกนั10 
จากการกู้เงนิของรฐัวิสาหกจิหรือหนว่ยงานต่าง ๆ ที่รฐับาลเปน็เจ้าของหุ้น ซึง่อันนัน้มีการกู้เงินมาก
โดยเฉพาะการลงทนุโครงสรา้งพื้นฐานที่เราก าลงัจะท าอยู่ในขณะนี้ ภาระตรงนี้รัฐบาลค้ าประกนั
ปรากฏอยู่ในงบแสดงฐานะการเงินด้วยหรือไม่อย่างไร ขอขอบคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญผู้ชีแ้จงตอบขอ้ซักถามของท่านสมาชิก
ครับ 15 
  นางสุรีพร  ศิริขนัติยกุล (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตทิี่เคารพ ในสว่นประเดน็ของเงื่อนไขที่ปรากฏในงบการเงินเกี่ยวกบัเรือ่งของการปรับปรุง
ที่ดินของกรมธนารักษ์ ทางกรมบญัชีกลางและกรมธนารักษ์ก็ได้มกีารประสานคุยกนัในเรือ่งนี ้ 
แล้วล่าสดุกไ็ดม้ีการไปตดิตามแล้วก็ปรับปรุงแก้ไขรายการข้อคลาดเคลื่อนที่เกดิขึน้เนือ่งมาจาก 
การบนัทึกทะเบียนกับการบนัทึกในระบบของที่ดนิที่ราชพัสดุในพื้นที่ไม่ตรงกนั ในรายละเอียด 20 
ส่วนนี้เดี๋ยวทางผูแ้ทนกรมธนารักษ์จะได้มาชี้แจง 
  ส าหรบัข้อกงัวลเกี่ยวกับเรื่องของการรายงานการเงนิแผน่ดนิที่เขา้สู่สภาล่าช้า 
ไม่เปน็ปัจจบุัน ประเด็นในแง่ของความเปน็ไปได้ว่าในโอกาสข้างหน้าจะมีการรายงาน 
รายงานการเงนิแผน่ดนิที่เปน็ปัจจุบนัหรือไม่ ในเบื้องต้นขอน าเรียนอย่างนี ้ส าหรับงบประมาณ 
ปี ๒๕๕๘ ทางกรมบัญชกีลางได้จดัท าและน าเสนอส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิภายในระยะเวลา 25 
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สนช. ๕๐             รุจริา  ๑๑/๓ 
 
ที่ก าหนดคือ ๙๐ วันหลังจากสิ้นปงีบประมาณ แล้วก็ต้องให้เวลากับส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน
ในการตรวจสอบ ในโอกาสข้างหน้าพระราชบัญญัตวิินยัการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ 
ได้ก าหนดระยะเวลาในการด าเนินการของหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องเกี่ยวกับการจดัท ารายงานการเงิน5 
แผ่นดินไว้อย่างชดัเจน โดยต่อไปนี้ส านักงานการตรวจเงินแผน่ดินจะต้องตรวจสอบแล้วกร็ับรอง
งบประมาณให้เสร็จภายใน ๑๘๐ วนั หลังจากสิน้ปงีบประมาณ  
  ส าหรบัสินทรัพย์ปงีบประมาณ ๒๕๕๘ สนิทรัพย์จะลดลงเพราะว่า 
ตามประเดน็ที่ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิได้ตัง้เงือ่นไขไวค้ือวา่สินทรัพย์ในส่วนที่เป็นที่ราชพัสดุ
ของเราลดลงเนื่องจากมีการปรับปรุงวิธกีารประเมิน แลว้ก็การส ารวจแล้วก็พบข้อคลาดเคลือ่น 10 
จากการบันทกึรายการในระบบแลว้ก็ในทะเบียน สว่นขอ้มูลที่เปน็เงนิกู้ระยะยาววา่มีดอกเบี้ยเท่าไร 
แล้วกข็้อมูลเงนินอกอันนั้นไม่ไดน้ าเตรียมข้อมูลมาในครัง้นี้ จะขออนุญาตรับไปแลว้ก็น าเรียน
ภายหลัง กราบขอบพระคุณค่ะ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญครับ 
  นายยรรยง  ไชยรตัน์ทอง (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ15 
แห่งชาตทิี่เคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทกุท่านครับ กระผม นายยรรยง  ไชยรัตน์ทอง 
ผู้อ านวยการสว่นทะเบียนและหลักฐานที่ราชพัสดุ กรมธนารักษ์ ส าหรับประเด็นในเรื่องเกี่ยวกบั 
การบนัทึกราคาประเมนิที่ดนิราชพัสดุที่มีความคลาดเคลื่อน ซึ่งเนื่องจากปัจจบุันไดม้ีการปรับปรุง
ราคาประเมินทีด่นิราชพัสดตุามบัญชีก าหนดราคาประเมินทุนทรัพย์ ซึง่เรียกเก็บค่าธรรมเนียม 
ในการจดทะเบียนสิทธิและนิติกรรมในรอบบัญชี พ.ศ. ๒๕๕๙ – ๒๕๖๒ ซึ่งไดป้ระกาศใช ้20 
ไปเรียบร้อยแล้ว จึงไม่สามารถปรับปรุงราคาประเมินที่ดนิราชพัสดุในรอบบญัชี  
พ.ศ. ๒๕๕๕ – ๒๕๕๘ ได้ และปัจจุบนัราคาประเมินทีด่นิที่ว่ามีความคลาดเคลื่อนก็เนื่องมาจาก 
เป็นการปรับปรุงทะเบียนทีร่าชพัสดุที่มกีารขึ้นทะเบียนซ้ าซอ้น และทะเบียนที่ราชพัสดุตามรายการ
ส่งรับทีร่าชพัสดเุดิมไดม้ีการหมายเหตกุารเพิกถอนจ าหน่ายทะเบียนทีร่าชพัสดแุล้ว แต่ในระบบงาน
ทะเบียนปัจจุบนัยังมีสถานะปกติอยู ่ซึง่ปัจจุบนันีก้รมธนารักษ์ได้เร่งรดัให้ส านักงานธนารักษ์พ้ืนที่ 25 
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สนช. ๕๐             รุจริา  ๑๑/๔ 
 
ทั่วประเทศด าเนินการตรวจสอบและปรบัปรงุข้อมูลราคาประเมินในทะเบียนทีร่าชพัสดุเรียบร้อย
ครบถ้วนแลว้ ขอบคุณครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย 5 
บุญยะลีพรรณ ประเดน็ไหนครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทย์เฉลมิชัย บญุยะลีพรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิอยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยงัผู้ชีแ้จง สอบถามประเด็นเดียวที่ติดใจสงสัย 
และถา้เกดิอธิบายได้กระจ่างก็จะท าให้พี่น้องประชาชนได้เขา้ใจไปด้วย ก็คือในเอกสารงบแสดง10 
ฐานะการเงนิในส่วนที่ชีแ้จงของกรมธนารักษ์เมือ่สักครูน่ี้อยากขอทราบรายละเอียดเพิ่มอีก 
สักเล็กนอ้ยว่า เท่าที่อา่นดูกรมธนารกัษ์บอกว่า ได้ปรบัปรุงจ านวนทีด่ินทั้งในกรงุเทพมหานคร 
และต่างจงัหวัดและพบว่ามจี านวนที่ดนิที่เป็นทีร่าชพัสดุลดลงจ านวน ๔,๓๔๔.๑๑ ไร่  
คือ ๑. จ านวนลดลง  ๒. คดิเป็นมูลค่าของทีด่ินก็ลดลงดว้ย ๑๒๗,๐๐๐ ล้านบาทเศษ ซึ่งแนน่อน
จ านวนที่ดนิที่ลดลง ๔,๐๐๐ ไร ่ก็จะท าให้มูลค่าลดลง แต่เขา้ใจว่าไม่นา่จะลดลงถงึ  15 
๑๒๗,๐๐๐ ล้านบาทเศษ มลูค่าที่ลดลงนัน้ก็มาจากปัจจยัอีก ๒ ประการ ที่เขียนในบรรทดัถดัมาว่า 
มีเหตุผลที่ท าใหก้ารบันทกึของกรมธนารกัษ์คลาดเคลื่อนไปทัง้จ านวน ๔,๐๐๐ ไร่เศษ และมูลคา่ 
ของทีด่ินนี้ลดลงไป ๑๒๗,๐๐๐ ล้านบาทเศษ ดว้ยเหตุผล ๓ ประการ 
 
          - ๑๒/๑ 20 
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๔๔ 

 

สนช. ๕๐          วรนชุ  ๑๒/๑ 
 

ประการแรก คือบันทกึราคาประเมินทีด่ินราชพัสดคุลาดเคลื่อน อันนี้นา่สนใจ  
คลาดเคลื่อนแปลได ้๒ อย่าง คือคลาดเคลื่อนแบบท าใหม้ีมูลค่าเพิ่มขึ้นจากที่ลงไวค้ลาดเคลือ่น 
ต่ ากว่าความเป็นจริง กับคลาดเคลือ่นท าให้มูลคา่ลดลง ตกลงมีประเด็นมติิเดียวหรือ ๒ มิต ิ 5 
อย่างที่ผมตั้งขอ้สังเกต เพราะถ้ามทีั้ง ๒ มติิ การลดลงของมูลค่าแสนกวา่ล้านบาทนีไ้ม่น่าจะเป็น
อย่างนัน้ 

ประการที ่๒ มีการที่ราชพัสดุขึน้ทะเบียนซ้ าซอ้น อันนี้พอจะตอบได้หรือไม่ว่า 
เกิดเหตุอะไรขึน้ เรามทีี่ราชพัสดุอยู่ในประเทศไทยแลว้ท าทะเบียนกนัมานานแลว้ และเข้าใจว่า
พยายามจะปรบัปรงุให้เหมาะสม ท าไมในปี ๒๕๕๘ ยังคงมีปญัหานี้อยู่ และท าครัง้นีแ้ล้ว  10 
ในปี ๒๕๕๙  ปี ๒๕๖๐ ที่จะมารายงานสภาต่อไปจะไมม่ีประเดน็นีแ้ล้วหรอืไม ่ 

เหตุผลประการสุดท้าย คือไปเพิกถอนทะเบียนทีร่าชพัสดุที่ไม่ใช่ทีร่าชพัสดุ 
เอามาขึ้น ก็คงสอบถามแบบเดียวกับเมื่อสักครู่ เมื่อสกัครู่คือซ้ าซ้อน คืออนัที่ ๑ ทีร่าชพัสดนุั้นจรงิ 
แตข่ึ้นมากกว่า กับอนัที่ ๒ ไม่ใช่ที่ราชพัสดกุ็ไปขึ้นเปน็ทีร่าชพัสดุ และอันที ่๓ ยงัไปประเมิน 
บันทึกราคาคลาดเคลื่อนอีก ทั้งหมดกลายเปน็มูลคา่ลดลงไปตั้ง ๑๒๐,๐๐๐ กว่าลา้นบาท  15 
มีรายละเอียดตรงนี้เพ่ิมเติมหรือไม่ ขอบคุณครบั 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญผู้ชีแ้จงตอบขอ้ซักถามครับ 
นายยรรยง  ไชยรตัน์ทอง (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 

แห่งชาต ิในสว่นของข้อมูลการบันทึกราคาประเมินทีด่ินราชพัสดนุะครับ ขออนุญาตน าเรียน 
เรื่องเกี่ยวกบัทะเบียนทีร่าชพัสดุ ซึง่แต่เดิมทะเบียนที่ราชพัสดุไมไ่ดก้ าหนดให้บันทึกราคาประเมินไว ้20 
ตั้งแต่เดิมทะเบียนที่ดนิของรัฐ ทีด่ินราชพัสดไุดม้ีการบนัทึกโดยการเขียนเปน็ลายมอื แลว้ก็มี 
การจดัพิมพ์ ไมไ่ดม้ีการระบรุาคาประเมินทีด่นิไว้ แล้วกต็่อมาไดม้ีการพัฒนาเปน็การจัดพิมพ์ 
เป็นกระดาษเอ ๓ (A3) แล้วก็พิมพ์หมายเลขแปลง และไม่ไดม้ีการบันทึกราคาประเมนิไว ้ 
เพิ่งจะมาบันทกึราคาประเมนิเมื่อมีระบบทีบ่ันทึกข้อมูลที่ดินราชพัสดุลงในระบบทะเบียน  
ซึ่งเป็นระบบที่จัดท าขึน้ในระบบสารสนเทศภูมิศาสตร์ ซึ่งราคาประเมินทีบ่ันทกึนี้จะเปน็การบันทกึ 25 
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๔๕ 

 

สนช. ๕๐          วรนชุ  ๑๒/๒ 
 
โดยราคาประเมินซึ่งไม่ได้ก าหนดเปน็รายแปลง แตด่ าเนนิการโดยเป็นรายบล็อก (block)  
รายบล็อก หมายความว่า ราคาประเมินทีด่ินจะต้องมีการกันพืน้ที่ส่วนที่หน้าแปลงถนนเปน็  
๔๐ เมตร แล้วสว่นทีเ่หลือกต็้องมาคดิตดัเศษสว่นกันไม่ได้เอาเนื้อทีม่าคูณเป็นทัง้แปลง  5 

ส่วนประเดน็ที่ ๒ เรือ่งทะเบยีนซ้ าซ้อน แต่เดิมทะเบียนที่ราชพัสด ุส่วนราชการ 
แต่ละหน่วยงานเวลาสง่ขึ้นทะเบียนที่ราชพัสดุได้ส่งขึน้ทะเบียนโดยเป็นเอกสารส่งส านักงานธนารักษ์
พ้ืนที่แต่ละพื้นทีข่ึ้นทะเบียนจะมีการซ้ าซ้อนกนัซึง่เปน็ปญัหามาตัง้แต่เดิมเลย ส่วนปจัจุบันจะไม่มี
การส่งขึ้นทะเบียนลักษณะอย่างนีแ้ล้ว เพิกถอนก็เหมือนกัน ประเดน็ที่ราชพัสดุการเพิกถอน
สมัยก่อนไม่ได้มกีารตรวจสอบที่ดนิของรัฐ คือทีด่นิของรัฐมหีลายประเภททั้งที่ป่าไม้ ที่วดั  10 
ที่สาธารณประโยชน์ สมัยกอ่นส่วนราชการสง่คนืทะเบยีนที่ราชพัสดุมากไ็มไ่ดต้รวจสอบกันเลยว่า
เป็นทีด่ินราชพัสดหุรือไม ่พอขึ้นทะเบียนแล้วจะเป็นปัญหาที่กรมธนารกัษ์จะต้องมาเพิกถอน 
อยู่ในปัจจุบันนี้ สว่นปัจจุบนัจะไมม่ีการขึ้นทะเบียนที่ไม่ใช่ที่ดินราชพัสดอุีกแล้ว กรมธนารักษ์ 
ได้ก าชับส านักงานธนารักษพ้ื์นที่ไปทุกพืน้ที่แลว้วา่ปัจจบุันเวลาขึน้ทะเบียนทีร่าชพัสดุต้องตรวจสอบ
หลักฐานการได้มาให้ชัดเจนว่าเปน็ทีด่ินราชพัสดหุรือไม่ ส่วนการซ้ าซอ้นหรือว่าเพิกถอนทีต่้อง 15 
มาแกไ้ขอยู่ปัจจุบนันี ้ขอเรียนว่าเป็นการด าเนินการขึ้นทะเบียนมาตั้งแต่เดิม ขอบคณุมากครับ 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตกลงเปน็อันว่ารายงานปตี่อไปก็จะถูกต้อง 
แล้ว เพราะว่าใชร้ะบบใหมแ่ล้วตามที่ท่านนายแพทย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ว่าไว้ในข้อสังเกต 
ก็คงจะปรบัปรงุในรายงานปตี่อไป มีทา่นใดมีข้อสงสัยอะไรหรือไม่  

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่มแีล้วผมก็ถอืว่าที่ประชมุได้พิจารณา 

รายงานการเงนิแผน่ดนิ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๘ ตามมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบัญญตัิ
วิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๐๒ แลว้ ขอบคุณผู้ชี้แจงและคณะกรรมาธกิารครับ  
เป็นอนัจบการพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๖  
   ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่าน 25 
ที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๕๕  นาฬิกา 
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๔๖ 

 

 
 
 
 



 
บันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ

ในการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่๕๐/๒๕๖๑ 

วันพฤหัสบดีที่  ๙  สิงหาคม  ๒๕๖๑ 
ณ  ตึกรฐัสภา 

 

 การประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติในครั้งนี้  มีสมาชิกฯ ลงชื่อเข้าร่วมประชุม 
จ านวน ๒๒๙ คน และมีการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติในการพิจารณา
ระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 

  ๑. ให้ความเห็นชอบพิธีสารเพ่ือแก้ไขภาคผนวก ๒ และภาคผนวก ๕ ของความตกลง
การค้าเสรีไทย – ออสเตรเลีย ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ (ตามมาตรา ๑๗๘ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย) (เรื่องด่วน)  
  ๑.๑ การตรวจสอบองค์ประชุม (เพ่ือลงมติ เรื่องด่วน) 
   มีสมาชิกฯ แสดงตน จ านวน ๑๙๙ คน 
  ๑.๒ ที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับพิธีสารฯ หรือไม่ 
   ก. สมาชิกฯ แสดงตนเพ่ือตรวจสอบองค์ประชุม  จ านวน ๑๙๙ คน  
   ข. สมาชิกฯ แสดงตนเพ่ือลงมติ  จ านวน ๑๙๘ คน 
     ผลการลงมต ิ

- เห็นด้วย (เห็นชอบด้วยกบัพิธีสารฯ) ๑๘๙ เสียง 
- ไม่เหน็ดว้ย (ไม่เห็นชอบดว้ยกับพิธีสารฯ) - เสียง 
- งดออกเสียง ๙ เสียง 
- ไม่ลงคะแนนเสียง - เสียง 

 ๒. ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการผังเมือง พ.ศ. .... (ระเบียบวาระที่ ๗) 
  ๒.๑ การตรวจสอบองค์ประชุม (เพ่ือลงมติ ขอให้งดใช้ข้อบังคับฯ) 
   มีสมาชิกฯ แสดงตน จ านวน ๑๙๕ คน 
  ๒.๑ ที่ประชุมให้งดใช้ข้อบังคับฯ ข้อ ๙๘ วรรคหนึ่ง (๑) ประกอบกับข้อ ๒๑๓  
เป็นการชั่วคราวเฉพาะกรณี เพื่อขยายเวลาให้คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ร่างพระราชบัญญัติการผังเมือง พ.ศ. .... เป็นครั้งที่สาม ออกไปอีก ๖๐ วัน หรือไม่   
   ก. สมาชิกฯ แสดงตนเพ่ือตรวจสอบองค์ประชุม  จ านวน ๑๙๕ คน  
   ข. สมาชิกฯ แสดงตนเพ่ือลงมติ  จ านวน ๑๙๘ คน 
    ผลการลงมติ 

- เห็นด้วย (ให้งดใช้ขอ้บังคับฯ) ๑๙๓ เสียง 
- ไม่เหน็ดว้ย (ไม่ใหง้ดใชข้้อบังคับฯ) - เสียง 
- งดออกเสียง ๔ เสียง 
- ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เสียง 

  โดยมีรายละเอียดปรากฏตามบันทึกการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติตามที่แนบ    
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